

С БОЯМИ ПО ЗЕМЛЕ ПОЛТАВСКОЙ

На правах рукописи.

Воспоминания полковника Н.С. Бондаренко

Содержание

1. С боями по земле полтавской - с.1, 2, 3	_____	1
2. Переход границы - с.1, 2, 3, /4/, /5/, 6-9	_____	3
3. В Зиньковской операции - с.4 - 27, /28-29/	_____	8
4. Прорыв обороны врага в с.Лютеньки - с.30, /31/, /31а/, /31б/, /32/, /33/, 34, /34а/, /34б/, 35, /36/, /36а/, 37	_____	25
5. Форсирование реки Псел - с.38, /39/, 40, 41, /42/, 43, 44, /45/, 46, 46а, 47 -50	_____	31
6. Миргородская операция - с.50-74	_____	42
/Комишня _____	49/	

С боями по земле полтавской

²³ Августа ¹⁹⁴³ года закончилась битва под Курском. Завершилась она разгромом основной ударной группировки немецко-фашистской армии. Если битва под Сталинградом /Волгоградом/ предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой.

Наступление Советской армии под Курском в Августе ¹⁹⁴³ года переросло в общее стратегическое наступление Советской армии на огромном фронте, протяженностью более ¹³⁰⁰ километров, от Великих Лук до Черного моря.

По замыслу Ставки Верховного Главнокомандования, главный удар Советская армия наносила на Украине. В ходе общего наступления Советскими войскам, действующим на юго-западном направлении, предстояло: разгромить главные силы группы немецко-фашистской армии "Юг", освободить промышленный центр "Донбасс", богатейшие сельскохозяйственные районы Левобережной Украины, с ходу форсировать реку Днепр и захватить плацдармы на его правом берегу, обеспечивающие дальнейшее наступление для освобождения Правобережной Украины.

Немецко-фашистское командование оказалось не в состоянии остановить развертывающегося наступления Советских войск, которое приобретало все больший размах. Перейдя на всем фронте к стратегической обороне вражеское

командование начало отвод своих войск с Левобережной Украины на р. Днепр, одновременно развернуло оборонительные работы в глубине, приступив к созданию оборонительного рубежа, названного ими "Восточный вал". На Украине этот "вал" проходил по среднему течению Днепра. Командование немецко-фашистских войск надеялось отсидеться зиму за Днепром, привести свои войска в порядок, а весной вновь перейти в наступление.

Еще в Январе-Марте 1943 года Советские войска в ходе наступательных боев освободили небольшую часть территории на востоке Украины. 1

А в Августе наши войска начали решительное наступление и погнали фашистов на запад, освобождая украинское земли.

Начало освобождения украинской земли от гитлеровских поработителей совпало с 25-летием установления советской власти на Украине. ЦК ВКП/б/ и СНК СССР к этому юбилею послали приветствие ЦК КП/б/У, СНК и президиуму Верховного Совета УССР: «Верные сыны и дочери украинского народа», - говорилось в приветствии, - «доблестно сражаются в рядах Красной Армии, самоотверженно трудятся в советском тылу, героически борются в партизанских отрядах, подготавливают полное освобождение украинской земли от оккупантов. Украина была и будет Советской! Части Юго-Западного фронта уже вступили в первые, освобожденные ими украинские села. Пусть растет и ширится народная освободительная борьба на Украине, в тылу немецких разбойников». В ответ на это приветствие народ Украины еще шире развернул борьбу с оккупантами.

Первыми в Августе 1943 года начали наступление войска Центрального фронта. Их продвижение создало угрозу немецко-фашистским войскам, оборонявшимся в полосах Воронежского и Степного фронтов. Опасаясь окружения противник 25 Августа начал отвод своих войск из Ахтырки. Отойдя к западу на 30 км немецко-фашистские войска закрепились на линии Гадяч-Зеньков-Краснокутск, восстановив сплошной фронт. Преследуя отходившего противника войска Воронежского фронта 25 Августа заняли Ахтырку и за два дня продвинулись на 25-30 км. Попытки о ходу прорвать фронт обороны немецко-фашистских войск успеха не имели.

Ставка Верховного Главнокомандования 2 Сентября 1943 года, из своего резерва передала в Воронежский фронт 52 Армию, командовал, которой генерал-лейтенант Коротеев К.А. 3 Сентября 1943 года 52 Армия была введена в бой на рубеже Тарасовка-Зиньков, между 47 и 27 армиями. В состав 52 армии в то время входило два стрелковых...

2

...корпуса-73, которым командовал генерал-майор т.П.Ф.Батицкий (ныне маршал Советского Союза) и 78, которым командовал генерал-майор т.Г. А. Латышев. В 73 с.к. входили : 93, 136 и 254 стрелковые дивизии, в 78 с.к.: 138, 294 и 373 стрелковые дивизии.

3

Переход границы

23 августа получили приказ. Продолжая продвижение на запад к 26 августа сосредоточиться в районе г.Ахтырка. Подготавливая карты к предстоящему маршу мы увидели, что на этом переходе пересечем государственную границу. Границу между РСФСР и УССР, Это известие вызвало большой интерес у личного состава и много рассуждений.

Завтра 24 августа мы вступим на Украинскую землю.

Долгие месяцы немецко-фашистские захватчики безчинствовали на украинской земле. Огнем и мечем, пытками и расстрелами гитлеровцы пытались поставить на колена украинский народ. Города и села лежали в пепелищах, море скорби и гнева бушевало на оккупированной земле. Но Украина не покорилась, она боролась и звала на помощь. И эта помощь, как и много лет тому назад, пришла с востока.

Войска Воронежского Степного и других фронтов начали бои за освобождение Украины.

Рассветом 24 августа колонна дивизии выступила из Грайворона. Утро было туманное, но вскоре солнце прогрело землю, туман рассеялся. День обещал быть ясным, теплым. Шагая в колоннах офицеры и солдаты всматривались в окружающую местность надеясь определить момент, когда колонна пересечет границу. Во внешне места, но которым мы шли мало чем отличались от Грайвороновских, Белгородской области. И там и здесь в селах белели украинские хаты и домики русского и смешаного типа. И там и здесь встречались села с русским, украинским, а в

большинстве смешанным населением. Живя рядом, они настолько свыклись друг с другом, что и не вспоминали, что принадлежат к людям разных родственных народов.

1

Не обратили бы, наверно, внимания на переход границы и мы если бы не торжественность момента. На нашем направлении враг был изгнан с территории Российской Федерации и наши войска начали освобождение Украины. В дивизии плечом к плечу сражались воины многих национальностей советского народа были и русские и украинцы их всех и радовало, что началось освобождение Украины.

Пройдя около десяти километров к западу от Грайворона - Белгородской области колонна остановилась на очередной малый привал у с.Б.Писаревка, Сумской области. Настал торжественный момент. Возгласами Ура! ответили солдаты на сообщение, что мы уже на Украинской земле. В подразделениях начались короткие митинги.

На митингах было зачитано врезавшееся в память волнующее обращение ЦК КП/б/У и правительства Украинской республики (от 9 августа 1943г.) В обращении украинскому народу был призыв еще сильнее развить борьбу с оккупантами. В нем говорилось: «Выходи на решающий бой народ Украины! В борьбе ми не одни. Плечом к плечу с нами идут русские, белорусы, грузины, армяне, узбеки - сыны всех народов Советского Союза... Вперед в наступление на врага!» На митинге выступали солдаты и офицеры. Многие целовали родную землю. В своих выступлениях солдаты и офицеры выражали радость вступления на Украинскую территорию.

Мы вступаем в прелелы Украины говорили они. Кончается почти 2 - х летняя наша разлука с украинский народом. Вот граница между Украиной и Российской Федеративной республикой, поклянемся товарищи не жалея сил и жизни драться за освобождение многострадального украинского народа от ига фашистских захватчиков.

Вои дивизии благодарили родную партию и Советское правительство сплотившие Советский народ на священную борьбу с немецко - фашистскими захватчиками. Выражали удовлетворение достигнутыми под руководством партии и правительства победам. Давали торжественные обещания

2

ни жалея ни сил, ни крови уничтожать врага, пока он не будет окончательно разгромлен.

Время привала истекло. Колона продолжала марш.

Осень на Украине - это пора изобилия. На полях обычно уже собран хлеб и громадные скирды соломы высятся на желтой стерне. Зелеными и желтыми прямоугольниками между вспаханой черной зябью, выделяются дозревающие плантации кукурузы, подсолнечника, сахарной свеклы. В садах яблоки, груши густым ароматом пропитывают сельский воздух, в огородах изобилие зрелых помидор, огурцов и других овощей. В это время на полях, в садах и огородах люди, собирающие выращенный урожай. И всюду машины, трактора работающие на полях, стада пасущегося скота. Такой мы помнили Украину.

Но другой, осенью 1943 г., предстали перед нами степные просторы холмистой Полтавщины. Хотя по прежнему радовали глаз ее просторы и так же красивы были села утопающие в садах. Но так было видно издали. Вблизи же огромные участки хлебных полей были сожжены, вытоптаны людьми, машинами, повозками, танками, гудами металла всевозможной искореженной и брошенной военной техники загромоздившие плодородные, перекопанные траншеями, окопами черноземных полей. Кое где видны были высохшие, полегшие нивы созревшего неубранного хлеба. На желтых полосках стерни сжатого серпами хлеба вывалились уложенные в копны снопы пшеницы, напоминая доколхозные времена. Пропадали иллюзии красоты и благополучия, когда мы подходили к селам. Сожженные хаты, опаленные пожарами сады, напоминали о действительности. Уцелевшие сады и огороды... 3
... были зелены и густы плодами. Хороший урожай на фрукты и овощи созрел в 1943 г. Он был надеждой крестьян на зимнюю пору, т.к. собранный хлеб фашисты конфисковали. С болы и гневом с боями шагали мы по дорогам Сумской и Полтавской обласей мечтая о том дне, когда последний клочок нашей Советской земли будет освобожден от немецко-фашистских захватчиков. Мы и не думая тогда, что через восемь месяцев на нашем направлении в Молдавии выйдем на границу с народной Румынией, бывшей тогда сателитом фашистской Германии и перенесем войну на Румынскую территорию. 4

В конце августа дивизия стала совершать марши только в ночное время с целью секретности. Эти марши очень изнуряли солдат. Ночи были короткие и нужно было к рассвету успеть сосредоточиться и замаскироваться в указанном районе. К тому же многие бойцы страдали куриной слепотой. Их приходилось садить на автомашины, на повозки или вести поводырям. В артиллерийских подразделениях на конной тяге и минометных подразделениях где было много повозок, больные шли позади орудий или повозок держась за орудийные щиты или повозку. Это создавало дополнительные трудности при совершении маршей. Доносившийся до нас временами гул артиллерийских канонад говорил нам, что фронт близок. Утром 26 августа дивизия вышла в район Ахтырки и сосредоточилась на дневку в районе Рябина, Яблочное, ж.д. станция Карикова. Уже светало. Подразделения расходились на отведенные им места и мы увидели поле недавнего боя. Оно было усеяно застывшими танками, замолкнувшими орудиями уткнувшими стволы в землю. Мы и раньше проходя по гор огам войны видели подбитые гитлеровские танки и штурмовые орудия, но здесь они были представлены всех видов. Расходясь по назначенным местам дневки солдаты, не смотря на усталость с интересом смотрели на повергнутую технику ирага, обменивались мыслями и в...

5

...этих разговорах я слышал сомнения, даже у артиллеристов возможности борьбы с этими громадинами нашей дивизионной артиллерии, имевшей на вооружении 45мм, 57мм и 76 мм орудия и 122мм гаубицы. Солдаты высказывали мнения, что эти немецкие танки уничтожены артиллерией крупного калибра. В самом деле если внешне сравнить 45мм и 76мм противотанковые пушки с танком то вывод для несведущего человека, напрашивался в пользу танка. Все наши занятия по организации борьбы с танками мы проводили по схемам чертежам, на занятиях с нашими танками, стреляли по машинам и в лучшем случае встречая на марше подбитые фашистские танки, осматривали, щупали его. Но не во всех подразделениях было хотя бы такое знакомство с фашистскими танками. Напрашивалась мысль воспользоваться возможностью провести здесь во время дневки практические занятия по изучению танков противника и методам борьбы с ними.

Выяснилось, что в этом районе сосредоточения дивизия пробудет двое суток. Я решил организовать такие занятия. И во второй половине дня были проведены занятия с офицерским, а 27 - с сержантским и рядовым составом. Занятия проводились с боевыми стрельбами по подбитым танкам противника.

Собрав всех офицеров артиллеристов мы выехали в район где находились подбитые фашистские танки. Пользуясь инструкцией разобрались какие перед наш танки. На поле оказались все типы немецких танков: «Тигр», «Пантера», Т-4, Т-3, самоходные орудия «Фердинанд» и штурмовые орудия «Артштурм». Запомнили силуэты танков для определения типа танка на расстоянии. Потом рассмотрели причину гибели танка. Причины были различные. У одних была снесена башня прямым попаданием мощного снаряда, другие горели...

6

...и взрывом бензина сорвало башню. Были подожженные бронепрожигающими, полбитые подкалиберными, бронебойными снарядами, исправные танки брошенные экипажем. Много было танков с поврежденной ходовой частью с перебитыми гусеницами, поврежденными катками но вполне исправных и др. Уточнили где находится мотор, бензобаки, аварийные люки, полезли в середину танка и убедились, что танк при закрытых люках почти слеп, изучали уязвимые места. Особенно всех интересовала толщина брони у «Тигра» и САУ «Фердинанд» толщина лобовой брони достигала 200 мм.

Надо подчеркнуть, что мы не были беззащитными в борьбе с танками противника. Заботами партии и правительства в начале 1943 года советская артиллерия стала получать новые, более совершенные орудия, обладавшие большими начальными скоростями, следовательно и бронией, скорострельными, простыми по устройству и легкими на ходу. Эта 45 мм и 57 мм противотанковые и 76 мм дивизионные пушки. Солдаты сразу оценили эти орудия. Особенно прославилась 57 мм противотанковая пушка, которую солдаты остроумно прозвали «Зверобой», очевидно потому что с ее помощью они успешно били «Тигров», «Пантер» и «Фердинандов».

Кроме того, наша оборонная промышленность весной 1943 года выпустила новые артиллерийские снаряды улучшенной бронепробиваемости: подкалиберные для 45, 57 и 76 мм пушек и бронепрожигающие (коммулятивные) для 76 мм полковых

орудий сопровождения пехоты и 122 мм гаубиц. Это было своевременно эти снаряды на дальностях прямого выстрела пробивали броню фашистских танков толщиной равной их калибру. Все эти артиллерийские системы находились на вооружении и в стрелковых полках и дивизиях. Если сравнить толщину брони новых фашистских танков с броней СЛУ с броней -

7

пробиваемостью этих орудий то видно, что только лобовую броню танка "Тигр" и САУ "Фердинанд" не могли пробить орудия состоявшие на вооружении дивизии. Но нужно иметь в виду, что при борьбе с танками многое зависело от угла встречи снаряда с броней, от дальности стрельбы, от правильного выбора точки прицеливания (уязвимого места) выучки орудийного расчета и его стойкости. Вот эти вопросы и нужно было изучить и усвоить.

После изучения фашистских танков мы приступили к боевым стрельбам. Стреляли обычными бронебойными и новыми подкалиберными и кумулятивными снарядами. Главным образом нас интересовали наши возможности борьбы с "Тиграми", "Пантерами", "Фердинандами" а потом с Т-4 и другими бронемашинами. После артстрельб - убедились что с "Тиграми" "Пантерами" и "Фердинандами" мы можем вести борьбу 76 мм и 57 мм орудиями ПТО спецснарядами по боковой, тыльной броне с танками Т-4 и Т-5 - обычными бронебойными снарядами. Что же касается 45 мм батальонного орудия, то оно пробивало ходовую часть всех танков с дистанции 400 - 300 м. (катки, гусеницы).

Только лобовую броню "Фердинанда", "Тигра" и "Пантеры" наши орудия не пробивали. При стрельбе по танкам нужно учитывать дальность до цели и угол встречи снаряда с броней танка, при малых углах встречи снаряд мог екошетировать и ктому же новые фашистские танки были покрыты наверху мастикой, способствовавшей скольжению снаряда (рекошетированию), что касается танков старых образцов, то их броню пробивали все орудия находившиеся в дивизии на вооружении.

На другой день аналогичные занятия были проведены с личным составом всех артиллерийских подразделения и с расчетами ПТР. Так была преодолена неуверенность в свои возможности закрававшаяся...

8

... после первых впечатлений три виде новых фашистских танков. Обрели

эту уверенность в расчеты 45 мм орудий.

В районе Ахтырки произошло еще одно памятное для меня событие, повлиявшее на мою жизнь. Еще Уромом (Урдюмом) я подал заявление о приеме меня в ряде ВКП/б и был принят в кандидаты партии, а здесь парторганизация управления дивизии приняли меня в члены партии. Так моя жизнь оказалась тесно связанной с Ленинской Коммунистической партией.

Так и не осуществились наши надежды на ввод в бой дивизии на Курской дуге. У Верховного Главного командования были свои планы использования дивизии. С 14 июля по 5 сентября 1943 года 52 армия находилась в резерве. За это время войска армии совершенствовали свою боевую подготовку и совершала марш за наступающими войсками, все время находились в состоянии готовности вступать в бой. Это не было фронтальным движением вслед за наступавшими. Дивизия неоднократно совершала и ночные марши на угрожаемые направления. Так мы выходили в район ж.д. ст. Касторное, к Тамаровке, Грайворону, Тристанцу, Ахтырке.

Ставка берегла резервы, а нам было предопределено Ставкой другие предназначения, но все же бывшие воины 373 с.д считают себя участниками Курской битвы. Хотя дивизия и не принимала участия непосредственно в боях, но она внесла свой вклад в победу на Курской Дуге в той степени, в какой Ставка Верховного Главнокомандования ставила перед ней задачи. О чем и повествуется в этой главе.

2

В Зиньковской операции.

К концу Августа 373 стрелковая дивизия близко подошла к линии фронта. Это чувствовалось по четче доносившемуся гулу артиллерийских канонад, по активности вражеской авиации и свежести следов проходивших боев. Марши дивизия стала совершать только ночью.

После ночного марша, утром 9 сентября, дивизия подошла к селам: Севрюки, Шамино, Молодецкое, Духовничи на границе Сумской и Полтавской областей, где остановилась на ночлег. Война как бы прошла мимо этих утопавших в садах сел. Отступавшие гитлеровцы не успели их разорить. Жители радостно, гостеприимно встретили воинов. Угощали фруктами, помидорами, огурцами и другими дарами щедрой земли. Урожай в садах и на полях в том году был обильный. Между

солдатами и хозяевами завязались душевные беседы. Радуюсь обретенной свободе крестьяне рассказывали о пережитых ужасах во время фашистской оккупации, спрашивали воинов, не ветрачили ли они их сыновей, мужей, земляков мобилизованных в начале войны, слушали рассказы воинов. Изнуренные ночным переходом, уставшие солдаты укладывались спать на лоне природы. День был солнечный, теплый.

Собирался так поступить и я. Но неожиданно меня срочно вызвал в штаб командующий артиллерией армии генерал-майор Фаустов. Путь к штабу был не близкий, нужно было проехать километров шестьдесят. Генерала я в штабе не застал. Меня там ждал адъютант командующего артиллерией. Он ознакомил меня с Приказами по 52 Армии и вручил приказ генерала Фаустова. Из приказов я узнал, что 52 Армия включена в состав Воронежского Фронта и что армия получила боевую задачу разгромить Зиньковскую группировку войск противника, освободить г.Зиньков и в последующем развивать наступление в общем направлении на города Миргород и Хорол.

78 С.К. (294, 138 и 373 С.Д.) было приказано овладеть селами Тарасовка, Бобровник, В.Павловка, в последующем форсировать р.Псел... 4
... на участке Рашевка - Савинцы, овладеть на правом берегу р.Псел длацдармом с целью развития наступления в направлении г.Миргорода.

Наша 373 С.Д. выводилась в резерв армии и 4 сентября сосредотачивалась на правом фланге армии в районе сел: Удовиченки, Левченки, Озера, Устье в готовности не допустить контратак противника и развитию успеха наступления корпуса. (АМО, Ф. 78 С.К. Од - 145013, д.7 лл. 1-2).

Справа наступал 21 С.К. 47 Армии, слева на город Зиньков наступал 73 С.К. (93, 136 и 254 С.Д.).

Противник, 34 пехотная и 10 моторизованная дивизии усиленные танками, оборонялись на заранее подготовленном рубеже г. Зиньков -Бобровник.

Так как 373 дивизия выводилась в резерв, то с целью усиления артиллерийской группировки на главном (Зиньковском) направлении, командующий артиллерией армии приказал мне к исходу дня 2 сентября сосредоточить в районе сел: Хмаровка, Ступки, Гусаки 931 артполк и три 120 мм полковые минометные батареи дивизии. Эти

артиллерийские средства дивизии привлекались только для участия в артиллерийской подготовке атаки, входя в группу поддержки *929* о.п. *254* с.д. *73* с.к. (АМО, Ф. *78* с.к. Оп - *785553*, Д-1 л.2)

Возвратившись в расположение дивизии, после доклада командиру дивизии о полученной задаче, я приступил к выполнению приказа.

Вечером *2* сентября *931* артполк майора Ю.В.Яновского и три *120* мм минометные батареи, временно сведенные в дивизион под командованием начальника артиллерии *1239* с.п. старшего лейтенанта т.В.П. Шамоты, прибыли в указанный район, получили боевые задачи и заняли огневые позиции: *931* артполк восточнее с Хмаровки, а *120* мм минометы в балке восточнее с.Гусаки, к северо-востоку от г.Зинькова. *3* и *4* сентября артиллеристы готовились к предстоящему бою, вели разведку, готовили данные для открытия огня, производили пристрелку, изучали поле предстоящего боя и др. 5

Солдаты и офицеры с удовлетворением приняли известие о предстоящем бое. Находясь в резерве, совершая марши за наступающими передовыми частями в готовности вступить в бой, бойцы были свидетелями их славных дел. Проходя по местам, где отгремели бои, они видели тысячи уничтоженных танков, орудий, автомашин и исправных брошенных фашистами при отступлении. Это вселяло в наши сердца чувство гордости за успехи наших товарищей, звало в бой. В тоже время, проходя по освобожденной территории, бойцы видели зверства, чинимые отступавшими гитлеровцами. Б бессильной злобе они грабили, убивали, насиловали наших мирных советских людей. Редко встречались населенные пункты, в которых фашисты не принесли бы горя мирному населению. С болью в сердце и с гневом в душе проходили солдаты через сожженные и разоренные села и города. У каждого на душе были мысли отомстить ненавистному врагу за его жестокость.

Накануне боев в полках и подразделениях была проведена большая партийно-политическая работы. Проведены партийные, комсомольские собрания, на которых, по их просьбе, хорошо себя проявившие воины были приняты в партию и комсомол. В дивизии до *50* процентов полученного пополнения офицеров и солдат было из союзных Среднеазиатских республик, плохо владевших русским языком. Поэтому перед командирами, политработниками, коммунистами и комсомольцами

была поставлена задача, учитывая их национальные особенности и плохое понимание русской речи, доводить до их сознания захватнические цели фашистской армии и освободительную миссию наших вооруженных сил в Великой Отечественной войне.

Особое внимание уделялось разъяснению задач предстоящего боя, пониманию необходимости строгого выполнения поставленных перед воинами боевых задач, и поддержанию высокой воинской дисциплины.

В шесть часов утра ⁵ сентября, началась артиллерийская подготовка атаки. После артподготовки при поддержке танков, ²⁵⁹ отдельного танкового полка подполковника т. А.В.Лунынова и артиллерии...

⁶
...пехота атаковала противника и прорвала его оборону. Ожесточенно сопротивляясь и контратакуя, противник пытался остановить продвижение наших войск, но вынужден был оставить первую позицию.

Преодолевая сопротивление врага, войска армии продвигались вперед. Во второй половине дня фашисты отошли на окраину г.Зинькова, где вновь организовали сопротивление. Ожесточенный бой продолжался до темноты.

На огневых позициях ¹²⁰ мм минометов, расположенных на дне большой, заросшей лесом и кустарником балки былолюдно и шумно. Команды, поступавшие с наблюдательных пунктов, зычно, стараясь перекричать шум боя, передавали на батареях старшие офицеры. Их в свою очередь повторяли командиры минометов. Недалеко от огневых позиций минометных батарей располагались передовые пункты медпомощи, хозяйственные отделения подразделений ведущих бой, дымились кухни, укрывались повозки, автомашины. На стороне балки, обращенной к противнику располагались наблюдательные пункты миниметчиков. Все это шумело, кричало, стреляло. Со стороны этот шум и гам, не сведущему человеку, мог показаться хаосом. Но это было не так.

Для военного человека в этой, казалось бы, неразберихе и шуме чувствовался ритм боя. Спокойно, деловито, каждый солдат выполнял свои обязанности и ничто, даже залетающие в балку снаряды противника, не могли нарушить этого ритма. На место выбывших становились другие и бой продолжался также деловито, как обычная работа.

Недалеко, сзади в балке, гулко стреляли 76 мм и мягко, приглушенно 122 мм гаубичные батареи 931 артполка майора Ю.В.Яновского. их снаряды с шелестом и воем, разрезая воздух, пролетали над головами наступающих подразделений и с треском и гулом рвались впереди наступающих, поднимая фонтаны земли и облака серого едкого дыма в расположении противника, уничтожая засевших в окопах и блиндажах фашистов.

Вели интенсивный огонь И120 мм минометные батареи старших... 7
...лейтенантов т.т. Ф.П.Угрюмова, Н.И.Клетченкова, Н.Л.Косова. Почти бесшумно подлетающие к врагу пудовые мины наносили большие потери противнику.

Скученность в балке объяснялась ее удобным расположением. Она холошо маскировала с воздуха и укрывала от огня находившиеся там подразделения. А таких удобных мест в этом районе было немного. Конечно, если бы противник обнаружил в балке скопление людей, мы могли бы понести потери. Но этого, к счастью, не случилось.

Артиллерия дивизии в этом бою успешно выполнила поставленную ей боевую задачу, обеспечила 924 с.п., 254 с.д. прорыв обороны противника и продвижение к г. Зинькову. Продвинувшись вперед, 5 сентября 1943 года соединения армии освободили от фашистского ига до десяти населенных пунктов. В частности 929 стрелковый полк, наступление которого поддерживала артиллерия 373 с.д. освободил хутора Хмаровку и Гусаки и село Ступки. Во время боя артиллеристы и минометчики уничтожили 14 огневых точек, до 80 человек офицеров и солдат, отразили две сильные контратаки противника, пехоты с танками.

К сожалению и мы понесли потери, которых могло бы и не быть. В минометной батарее 1235 с.п. старшего лейтенанта т. Ф.П.Угрюмова, во время ведения огня разорвало ствол миномета. При этом погиб весь минометный расчет - 7 человек, во главе с сержантом Джапарнуловым. Причину взрыва установить не удалось. Похоронили героев там, где они погибли, а после войны перезахоронили в братскую могилу в селе Ступки, где захоронено более 600 героев отдавших свою жизнь за свободу Родины, во время этого боя.

С наступлением темноты бой несколько затих. Готовясь к утреннему штурму города, наши войска подтягивали вперед артиллерию, боевые обозы, осуществляли подвоз и эвакуацию.

Артиллерия ³⁷³ с.д., выполнившая поставленные перед ней задачи, распоряжением генерала Фаустова была отозвана и убыла в свою дивизию. Так артиллерия дивизии ⁵ сентября ¹⁹⁴³ года приняла первый... 8
... бой на Украине, участвуя в бою за освобождение г.Зинькова на Полтавщине.

Ночным маршем ⁴³¹ артполк и минометные батареи в полночь ⁶ сентября возвратились в район с. Удовиченки - район расположения дивизии, где заняли боевые порядки, а с рассветом подготовились к бою, к возможному отражению контратак противника со стороны г. Гадяча, где по данным разведки противник сосредоточил крупные силы, в том числе и танки.

Утром ⁶ сентября, чуть только забрезжил рассвет, по всему фронту армии опять разгорелся бой. К вечеру ожесточенное сопротивление противника было сломлено и он начал отходить за реку Псел. Части ⁷⁸ с.к. ⁶ сентября овладели селами : Тарасовкой, Бобровником и Б.Павловкой (северо-звпаднее Зинькова), а ⁷³ стрелковый корпус освободил г. Зиньков. Противник отходил за реку Псел, прикрываясь сильными арьергардами.

Войска ⁵² армии в своей полосе гнали гитлеровцев на запад. 9

Приказ штаба ⁷³ с.к. на развитие наступления, командир дивизии, полковник К.И.Сазонов получил во второй половине дня ⁷ сентября. Вызвав к себе своих заместителей по строевой части полковника А.Ф.Ященко, начальника политотдела полковника Г.И.Обыденного и меня, командир дивизии ознакомил нас с приказом и предварительным решением. После чего приказал мне и т. А.Ф.Ященко, через два часа быть у церкви в селе Б.Павловка для участия в рекогносцировке и получения боевого приказа. Туда же он приказал начальнику штаба дивизии подполковнику т.П.М.Одарову вызвать всех начальников служб, а также дать распоряжение о выводе частей дивизии в район Б.Павловки.

Приказ командира корпуса требовал в ночь с ⁷ на ⁸ сентября ³⁷³ с.д. выдвинуть в первый эшелон корпуса на западную окраину Б.Павловки, сменить там части ²⁹⁴ с.д., занять на этом рубеже исходное положение для наступления и на рассвете ⁸

сентября ¹⁹⁴³ года во взаимодействии с группой танков капитана Клятченко В.М. первой ротой (пять танков Т-34 и два Т-70) ²⁵⁸ танкового полка подполковника А.В. Лукьянова перейти в наступление на Юрьевку, Лютенские Будища, Лютеньку и овладеть этими селами. В последующем наступая на Ур.Калимбетова выйти на р.Псел (Арл. МО СССР Ф-373 с.д., о-153244, Д. №2 лл. 214-220) с целью захвата переправ на реке.

Справа наступала ²⁹⁴, слева ¹³⁸ С.Д., ⁷⁸ С.К.

Времени на подготовку к наступлению у нас было в обрез. Заскочив в штаб артиллерии дивизии, я дал начальнику штаба капитану Ю.Н.Бессонову свои соображения о распределении артиллерии в предстоящем бою, для приказа, приказал вызвать к церкви с. Б.Павловка командира ⁹³¹ а.п., командиров дивизионов этого полка, командира...

10

^{...243} Отдельного истребительно-противотанкового дивизиона и начальников артиллерии стрелковых полков дивизии. Кроме того, приказал отдать командиру ²⁴³ ОИПТД приказание немедленно выдвинуть на западную окраину Б.Павловки дивизион, чтобы прикрыть с запада село с целью обеспечения развертывания частей дивизии.

Отдав эти распоряжения я вместе с начальником артразведки и начальником связи убыл в Б.Павловку.

По дороге мы обогнали колонны стрелковых полков, двигавшихся к рубежу предстоящего развертывания.

Пыль на проселочных дорогах, поднятая маршировавшей пехотой, повидимому была замечена противником. Над нами вскоре появился вражеский разведчик-самолет. Он бросил несколько бомб в Б.Павловке и на машины нашей рекогносцировочной группы. Но все обошлось для нас благополучно, если не считать того, что мой шофер т.Харченко в дыму разорвавшихся авиабомб заехал в свежую воронку. От резкого торможения в силу того, что «Виллис» нырнул в воронку, мы все сидящие в ней, как спелые груши вылетели из машины. Отделались только испугом, легкими ссадинами и шишками. С большим трудом вытащили машину из воронки и подехали к церкви. Село было почти пустое. Оставшиеся жители попрятавшиеся в убежища во время бомбежки, с опаской вылезли из укрытий.

Оставив машины и лошадей вся группа во главе с комдивом подошла к небольшой высотке, лежавшей слева от дороги на Юрьевку. На карте она была отмечена отметкой *170,0*. Отсюда хорошо просматривалась направление на Юрьевку и Лютенские Будища. Вынув карты, офицеры ориентировались. Обманутые тишиной, в спешке, офицеры пренебрегли маскировкой. Одни стояли во весь рост, другие пригнулись на колени. Все внимательно слушали командира дивизии отдававшего приказ, делали пометки на карте и в блокнотах. "На рубеже Юрьевка, Ривно, Лютенские Будища обороняются части *34* п.д. немцев",- четко говорил комдив.

11

- "Дивизия завтра с рассветом переходит в наступление имея ближайшую задачу овладеть Юрьевкой, Тютюровщияой, Ривно, Лютенские Будища". Мне эта отдача приказа напомнила довоенное время, когда во время учений, маневров, условно маскируясь, мы действовали так на занятиях.

Неожиданно со стороны с Юрьевки послышался, приглушенный расстоянием, оружейный выстрел и почти одновременно в стороне, недалеко от высоты, на которой мы стояли с воем пролетел снаряд и гулко разорвался, а через секунду-две, значительно ближе, разорвался второй снаряд. Осколки с визгом разлетелись в стороны. Ойкнув опустился на землю подполковник М.Ф. Степанов, командир *1239* с.п., раненый в бедро. Бее это произошло так быстро и неожиданно что никто сразу не сообразил, что произошло. Через несколько секунд прогремели выстрелы и с нашей стороны. Открыли огонь батареи *243* ОИПТД (Отдельный истребительно-противотанковый дивизион) капитана т.Матвеева. Посмотрев в сторону Юрьевки, откуда послышались разрывы снарядов, мы увидели два фашистских танка, поспешно отходящих к селу. Раненого отнесли в сторону, укрыв на кукурузном поле. Туда отошла и группа офицеров. Заслушав приказ командирши заспешили к своим частям, чтобы до наступления темноты успеть довести боевые задачи командирам подразделений и развернуть войска.

Задача частей дивизии заключалась, говоря кратко, в следующем. *1237* с.п., которым командовал майор т.В.Жавнеров, при поддержке *2* артдивизиона *931* артполка майора Голубничего имел задачу овладеть Тютюровщияой и Юрьевкой, *1239* с.п. в командование которым вступил майор С.И. Давыдков, заменивший раненого подполковника М.Ф. Степанова, при поддержке *3* артдивизиона *931* артполка капитана

Болаева овладевал Ривно и ¹²³⁵ с.п. подполковника А.А.Жукова при поддержке ³ артдивизиона ⁹³¹ артполка капитана А.Хамраева... 12

... и роты танков , Лютенским Будищем. В последующем дивизия имела задачу овладеть с.Лютенки и выйти на реку Псел на рубеже Млыны - Перевоз - Рашевка, и овладеть переправами через реку.

Подполковник М.Ф.Степанов чувствовал себя неважно. После оказанной ему медсестрой первой медпомощи, я отправил его на своей машине в медико-санитарный батальон, так как в стрелковых полках автотранспорта не было.

Вскоре ко мне скрытно выдвинулись командиры артиллерийских частей и подразделений, которым я поставил задачи на предстоящий бой. Каждый стрелковый полк был усилен одним артдивизионом ⁹³¹ дивизионного артполка. ²⁴³ ОИПТД оставлен в противотанковом резерве командира дивизии. Так как, непосредственного соприкосновения с противником мы не имели, артиллерийской подготовки не проводилось. Артиллерий должна была открывать огонь по мере выявления противника и по заявкам пехоты. Свой НП я организовал на юго-западной окраине Б.Павловки, недалеко от командного пункта комдива. Ночь прошла в решении вопросов по организации боя и взаимодействия частей и подразделений войск, выдвигению войск на исходные рубежи и подготовку к бою. Нужно сказать, что ⁸ сентября ¹⁹⁴³ года дивизия приняла первый бой на Украинской земле. Около двух месяцев находясь в резерве Ставки, мы продвигаясь за наступающими войсками и маневрируя на Курской дуге, ждали этого момента. Кроме того, после получения пополнения в мае-июне, мы с новым пополнением принимали первый бой. Поэтому весь состав дивизии с большим подъемом тщательно готовился к наступлению. Воины на собраниях, в беседах давали обещания нещадно громить врага. Многие подавали заявления о приеме их в партию, в комсомол. К утру дивизия изготовилась к бою и с рассветом ⁸ сентября полки дивизии перешли в наступление.

В начале наступление развивалось успешно, но по мере нашего продвижения, сопротивление противника возрастало, в особенности в... 13

....Лютенских Будищах.

Противник оказал сильное огневое сопротивление с северной окраины села, у леса западнее Соколощины и у высоты с отметкой ^{176.0}. Бой шел весь день. Вечером

1237 с.п. овладел Тютюровщиной и Юрьевкой при содействии взвода танков. Выйдя на западную окраину этих сел полк закрепился.

1239 с.п. закрепился на рубеже Ривно - западные скаты высоты 176.0. 1235 с.п. с ротой танков преодолев сопротивление противника, отразив две контратаки, взаимодействуя с частями наступавшей левее 138 с.д., полностью очистил от фашистов с.Лютеньские Будища и вышел на рубеж Долнанка — Ривно. Таким образом, полки дивизии преодолевая сопротивление гитлеровцев за день боя продвинулись вперед на 3-4 км, освободив 6 населенных пунктов: Тютюровщину, Юрьевку, Лютеньские Будища и хутора: Ривно, Федоровку и Должанку.

В течении ночи , готовясь к наступлению на с. Лютеньку, части дивизии подтянули вперед боевые тылы, артиллерию. 931 артполк выдвинул свои наблюдательные пункты на рубеж Юрьевки, высоты 176.0. и переместил свои огневые позиции вперед. Нужно сказать, что бой 8 числа показал, что противник укрепил свои позиции и упорно их оборонял, что наталкивало на мысль, что за с.Лютеньку бой будет не легким.

Переместил свой наблюдательный пункт на западные скаты высоты 176.0., что северо-западнее Лютеньского Будища, командир дивизии и я.

Когда 1235 с.п. занял Лютеньские Будища, и подразделения полка вышли на западную окраину села, перед нами открылась лежащая внизу долина и пойма реки Псел. От хутора Ривно и до села Лютеньские Будища, раскинувшегося на господствующей над окружающей местностью высоте обозначенной на карта цифрой 176.0. местность...

14

... ровным скатом понижалась к реке до самого села Лютенька. Только посреди этого ровного понижающегося ската, примерно в трех километрах от Лютеньки, виднелась неглубокая лощина и недалеко от нее небольшой лес. Утопающее в зелени село сливалось с опушкой лесного массива ур. Калимбетово, простирающегося далеко к западу. Посреди села на фоне зеленых вершин выделялась желтовато-кирпичная колокольня большого высокого с пятью куполами собора. Возвышаясь над деревьями он довлел над долиной, привлекая к себе взгляды.

В промежутках между деревьями, кое где просматривались крыши хат, а ближе к нам, на окраине села и белые стены хат под соломенными крышами. Далеко справа

просматривалась восточная окраина г. Гадяча и села Веприк. Там в это время шел сильный бой. Видны были разрывы снарядов, дым пожаров. Звуки боя доносились и до нас. Войска соседней ⁴⁷ армии наступали на город Гадяч.

Южнее г. Гадяча в промежутках между деревьями просматривался высокий правый берег р. Псел, далее к югу его закрывал лес и село Лютенька. В селе, как я уже упоминал, желтоватой громадой выделялся собор, черная труба спиртзавода и крыши какого-то высокого здания. У южной окраины с. Лютеньки начинался лес. На карте он был обозначен ур. «Безводное». За урочищем, южнее и дальше на юго-запад просматривался высокий берег реки Псел и несколько хат с. Перевоз и М.Обуховки. Вот на этом рубеже по восточному берегу реки и на восточной окраине с. Лютеньки, по данным разведки, противник готовил оборонительный рубеж. На подступах к селу зеленели огороды, участки подсолнечника, конопли и других культур. Не вызвало сомнений, что противник использует колокольню церкви для размещения наблюдателей. Забегая наперед скажу, что колокольня принесла нам много хлопот. Все это мы наблюдали через приборы в общем виде. Деталей, а тем более замаскированных огневых точек из-за большого удаления...

15

... до ⁶⁻⁷ км, мы не просматривали.

Необходимо было наблюдательные пункты выдвинуть ближе в село, чтобы разведать оборону противника, установить месторасположение огневых точек, окопов и др. огневых средств и инженерных сооружений, что мы впоследствии по мере сближения с противником и сделали.

Выход наших авангардных подразделений на рубеж высоты с отметкой ^{176.0} - западная окраина села Лютеньские Будища, противник встретил артиллерийским огнем. Стреляло несколько батарей тяжелого калибра, с позиций находившихся на западной окраине леса урочища Калимбетово и севернее с. Лютенька.

В ответ на огонь фашистов загремели выстрелы наших батарей. Артиллерия открыла огонь по церковной колокольне и по вражеским батареям, огневые позиции которых мы определяли с помощью сопряженного наблюдения (одновременных с двух-трех точек наблюдательных пунктов, засечек с помощью стереотрубы). Засекали батареи обнаруживавшие себя дымком и блеском выстрелов. Других средств, более надежных и точных, для определения координат стрелявших батарей

противника артиллерия дивизии в те времена не имела. И надо прямо сказать, что наши определения координат закрытых огневых позиций батарей противника не всегда были точны. Для точных засечек применялись другие методы и приборы, которых мы не имели.

16

Утром 9 сентября, на рассвете, когда солнце еще не успело прогнать сизый туман, поднимавшийся над речной долиной, дивизия начала наступление на село Лютеньку. 1237 с.п. наступал на правом фланге дивизии на сад, спиртзавод и северную окраину села. Его наступление поддерживал второй артдивизион 931 артполка. 1239 с.п. , с первым дивизионом вел наступление на центр села, ориентиром направления его наступления был собор. Поддерживаемый третьим дивизионом 1235 с.п. наступал на южную окраину села и урочище Безводное. Управление огнем артиллерии было централизовано. Противник артиллерийским огнем пытался остановить продвижение нашей пехоты. Расчленившись, а потом и развернувшись в боевые порядки наша пехота продолжала движение, сближаясь с противником. Артиллерия дивизии открыла огонь по огневым позициям батареи противника , чтобы заставить их замолчать. Надо сказать, что это нам не всегда удавалось. Сказывались неточность засечек, но все-же наш огонь ослабил активность артиллерии противника. Колокольню собора пришлось все время держать под огнем и наблюдением. Наша артиллерийская разведка засечками и наблюдением все время уточняла координаты разведанных целей. Разведкой было установлено, что с восточной и юго-восточной опушки Урочища Калимбатово вело огонь четыре 155 мм гаубичные батареи. Немного позже с северной окраины села открыли огонь две шестиствольные минометные батареи, а из района спиртзавода 120 мм минометная батарея. По мере нашего продвижения к селу артиллерийско-нометный огонь фашистов нарастал. Открывали огонь батареи имевшие меньшую дальность стрельбы стрельбы. Вскоре были обнаружены еще одна 120 мм и несколько 81 мм минометных батарей, занимавших позиции в селе. Организованный огонь вражеской артиллерии подтвердил наши предположения, что противник укрепил свой оборонительный рубеж. Сосредоточив усилия на борьбу с артиллерией противника, артиллерия дивизии обеспечивала сближение нашей пехоты с противником,

оборонявшимся в селе. Правее нас наступали части *294, 138* С.Д. нашего *73* стрелкового корпуса.

17

Продвинувшись вперед около двух-трехкилометров передовые подразделения стрелковых полков вышли на рубеж досягаемости огня *81* мм минометов противника и стали продвигаться от рубежа к рубежу перебежками, чтобы не нести излишних потерь. Это немного замедлило наше продвижение.

Неожиданно мы услышали нарастающий шум моторов, он перекрыл гул наземного боя. С юга, со стороны слепящего солнца, показалась группа фашистских пикирующих бомбардировщиков «Ю-87». Перестроившись из стайки в круг *18* вражеских самолетов, готовились к бомбежке. Сделав над нашими боевыми порядками еще один круг, ведущий самолет пошел в пики и сбросил свой смертоносный груз на наши войска. По примеру ведущего, пикируя один за другим сбросили бомбы и остальные самолеты. Клубы едкого дыма, взмытая рвавшимися бомбами ввысь земля, пыль заволокли поле боя. Продвижение наших частей приостановилось. Пока выяснялось состояние наших войск, потери, командир дивизии приказал командирам полков закрепиться на рубеже, привести в порядок свои подразделения и продолжать наступление. Выяснилось, что наши потери невелики. Артиллерия дивизии после отлета вражеских самолетов продолжала бой.

К сожалению, никаких специальных противовоздушных средств обороны, кроме счетверенных крупнокалиберных установок (ДШК), дивизия не имела. Но эти пулеметы могли вести борьбу со снижающими самолетами на высотах *1-1,5* км, к тому же в дивизии их было мало. Поэтому существенного сопротивления вражеским бомбардировщикам, действовавшим на больших высотах мы оказать не могли. Приняли пассивные средства обороны: окапывались, рассредотачивались, вели огонь из стрелкового оружия и др. Постепенно бой опять разгорелся по всей полосе наступления дивизии. Но больших успехов в этот день мы не имели. Примерно через три часа авиация фашистов вновь бомбила боевые порядки дивизии, а еще примерно через три часа произвела третий налет. Части дивизии понесли потери. Полки остановили наступление,...

18

...закрепились, окопались па запятом рубеже, приводя в порядок свои подразделения. Наступление было перенесено на утро *10* сентября.

Аэродром немцев находился недалеко от Люте́нки в г.Миргороде. И это позволяло фашистам производить через два-три часа вылеты для бомбежки наших войск.

Вечером, в этот же день, по приказу комдива была произведена разведка с целью уточнения характера обороны и нумерации частей противника. Возглавить разведку было приказано командиру танкового взвода лейтенанту т. Белоусову Е. из приданной дивизии танковой роты. В разведгруппу были выделены взвод танков (два танка Т-34 и один Т-70) и 18 человек автоматчиков 1239 с.п. Разведгруппа скрыто сосредоточилась в небольшом лесу к западу от хутора Ривно, где лейтенанту т. Белоусову была поставлена задача: с десантом на броне скрытно, под шум боя, выдвинулся к переднему краю, по возможности не ввязываясь в бой, проникнуть в глубину обороны фашистов, через сад к спиртовому заводу.

Прикрытие действий разведгруппы было возложено на капитана т.Балаева, командира первого артдивизиона 931 артполка. В установленное время дивизион открыл сильный огонь, под грохот этой стрельбы разведгруппа скрытно выдвинулась к лесозащитной полосе, прикрываясь полосой проникла в сад и подошла к окопам фашистов у спиртзавода. В окопах оказалось только небольшое охранение. Появление наших разведчиков ошеломило фашистов неожиданностью. Они пытались спастись бегством, но все были уничтожены. Разведгруппа прорвалась к спиртзаводу. Там фашисты пытались оказать сопротивление, но были выбиты с завода. Во время боя было уничтожено до 25 человек вражеских солдат. Собрав документы убитых фашистов, ознакомившись с построением обороны противника, которая не имела системы сплошных траншей, а состояла из отдельных окопов, дзотов, блиндажей, прикрывавших опорные пункты, разведгруппа выполнила свои задачи. Не теряя времени нужно... 19

... было, пока немцы не опомнились, отходить. Но на беду лейтенант Т.Е.Белоусов обнаружил на заводе канистры со спиртом и решил взять с собой несколько канистр. Потеряв бдительность, Разведгруппа потеряла и время. Пока грузили канистры подошел вражеский резерв: танки и пехота. Завязался бой. Разведгруппе не удалось оторваться от противника. Во время боя фашисты сожгли два танка. Третьему танку Т-70, экипаж которого не принимал участия в заготовке спирта, удалось

отстреливаясь, с бонм оторваться от противника и прорваться в свое расположение. Остальные бойцы разведгруппы погибли смертью храбрых в неравном бою. От экипажа танка Т-70 и узнали о гибели разведчиков и получили данные по разведке.

Данные разведки, показания пленных, анализ боев 8 и 9 числа привели к выводу, что перед дивизией противник обороняется на заранее подготовленной, насыщенной огневыми средствами позиции.

Было установлено, что в центре села находится стык между 10 моторизованной и 34 пехотной дивизиями гитлеровцев. На это направление и был направлен основной удар дивизии 10 сентября. На этом направлении наступал 1239 с.п. Полк был усилен одной батареей 243 ОИПТД, а саперами ночью была произведена небольшая перегруппировка сил с целью усиления полка наступавшего в центре. Полки окопались.

Забегая немного вперед, следует сказать, что после освобождения села в район спиртзавода выезжала группа офицеров. Она обнаружила трупы наших бойцов. По положению их было видно, что все они сражались до последнего дыхания, как подобает бойцу Красной Армии. Оба танка были сожжены. Их остовы, почерневшие от копоти, немым укором чернели в опаленном саду, как бы подтверждая, к чему приводит потеря ответственности в боевой обстановке.

Похоронили погибших в братской могиле, где было захоронено еще 460 человек, отдавших жизнь за Родину. Ныне в с.Лютеньке поставлен монумент в честь воинов 373 с.д., освободивших село. Его...

20

... соорудили на средства общественности села и г.Харькова.

Закрепляя занятый рубеж, в ночь на 10 сентября воины отрыли для себя лунки, парные и групповые окопы, подтянули батальонные и полковые орудия и минометы, укрыли их в окопах полного профиля. Противник явно нервничал. Усиленно вел стрельбу, непрерывно освещая местность ракетами, делал попытки, в разных местах контратаковать. Ночь прошла в напряжении и у нас. Сменили ночью, продвинувшись вперед, наблюдательные пункты и огневые позиции артиллеристы и минометчики и окопались. Командиры батарей свои наблюдательные пункты открыли рядом с командирами стрелковых батальонов, а передовые наблюдатели

выдвинулись в боевые порядки стрелковых рот для лучшего взаимодействия, связи, ведения разведки и корректировки артогня.

Переместил вперед, в район хутора Должанка свой наблюдательный пункт и я. С этого рубежа лучше просматривались подступы к Лютенюке и само село, он был ближе.

Утром бой по всему фронту начался артиллерийскими налетами. Противник ответил огнем артиллерии и минометов. Артиллерия врага вела огонь с большака от хутора Запсельский-Лютенюка, из Лютенюки, садов севернее села и из леса южнее Лютенюки. Огонь вели четыре 155 мм тяжелые гаубичные батареи, две 120 мм минометные батареи, 5 средних шестиствольных минометов. Медленно продвигаясь, наступали наши стрелковые роты. (Арх.МО, Ф₃₇₃ с.д. ОП - 153244, Д.№2, Операт сводки лл. 214-250) Приданая дивизии танковая рота была отозвана и ушла в район с.Бирки.

В течение дня наши стрелковые подразделения упорно продвигались вперед. Густая зелень городов, участки засеянные подсолнухом, кукурузой, коноплей и др. культурами на подступах к селу скрывали окопы и огневые средства противника. К тому же противник отрыл окопы без брустверов. Трудно было их обнаруживать в огородной зелени.

21

По сути дела, воинам пришлось отыскивать огневые средства противника, а потом их уничтожать. Трудность наша заключалась и в слабости нашей артиллерийской группировки. Исключая полковую и батальонную артиллерию, где наши силы с противником были примерно равны, дивизия имела 28 штатных дивизионных орудия (20 орудий 76 мм и 8 орудий 122 мм калибра) в 231 а.п. Противник располагал - 18 орудиями 155 мм и 12 установками шестиствольных минометов. Всего 30 орудий и установок. Разница была по количеству орудий в пользу противника. Но противник имел, кроме того, более мощные системы (155 мм), а каждый шестиствольный миномет одновременно выпускал шесть мин. Трудно было нам вести борьбу одновременно с артиллерией и огневыми средствами врага. Не имея преимуществ нам пришлось расплывать свои силы на уничтожение огневых средств противника: пулеметы, минометы, пехоту в окопах, разрушать блиндажи и другие цели и на борьбу с его артиллерией. Поэтому я неоднократно ставил перед

командующим артиллерией 78 корпуса, полковником т.Г.И. Блиновым вопрос об усилении дивизии артиллерийскими средствами. Командующий артиллерией обещал помощь.

Вспоминая этот бой, ее активный участник лейтенант т.В.И.Ве(с)тров рассказывает. «На второй день наступления мы почти вплотную подошли к Лютенке. Не переставая ни на минуту гремели пушки и разрывы снарядов. Мой взвод окопался на бахче. Сильный пулеметный огонь и огонь шестиствольных минометов заставлял нас укрываться в отрытых окопах. Пули свистели и жужжали как пчелы. Каждый арбуз на бахче был несколько раз прострелян. Солнце припекало. Мучила жажда, а поблизости не было ни одного целого арбуза. Но вот наша артиллерия обрушилась огневыми налетами на фашистов, их огонь затих. Я осторожно вылез из лунки, прополз немного и нашел подходящие арбузы. Два арбуза подкатил к своей лунке, а третий толкнул в соседнюю лунку товарищу. Тот испугался, подумал, что снаряд лопал и выскочил из лунки. Рассердился, а потом успокоился. Жадно, разделив арбузы с солдатами, съели мы их, утолив жажду.» 22

Весь день шел напряженный бой. И в этот день авиация противника дважды произвела бомбежки наших войсковых частей. В итоге дневного боя было уничтожено боевое охранение противника и полки дивизий почти вплотную продвинулись к переднему краю обороны противника, проходившему на восточной опушке садов, на восточной окраине села и опушке леса Ур. Безводное, где встретив сильное огневое сопротивление, закрепились.

Всю ночь на 11 сентября активно действовала наша разведка. То в одном, то в другом районе вспыхивали ожесточенные ружейно-пулеметные перестрелки, иногда в них втягивалась артиллерия. Противник усиленно освещал ракетами подступы к своему переднему краю. Полки дивизии готовились к утреннему штурму Лютенки. Формировались из стрелков, саперов, артиллеристов штурмовые группы, в ротах, взводах проводились собрания, где на повестке дня стояли вопросы как лучше выполнить боевую задачу, не допустить чтобы гитлеровцы сожгли и разрушили село и др. вопросы. Так во втором батальоне 1339 с.п. бойцы решили изготовить кумачевое красное знамя и во время штурма нести его впереди, чтобы

оно звало воинов вперед - к победе. Так в заботах прошла еще одна бессонная тревожная ночь.

Утром артиллерия обрушилась на передний край обороны фашистов. Двадцать минут бушевал огонь на вражеском переднем крае. Потом артиллеристы перенесли огонь в глубину села, а штурмовые группы поднялись в атаку. Но еще силен был огонь противника. Опять завязался затяжной бой. Артиллерия открывала огонь то по переднему краю обороны противника, то переносила его по вражеским батареям. Раскалились орудия, давно уже на них обгорела краска, и орудия устают, требуют отдыха.

Существуют нормы количества снарядов, которое можно выпустить из орудия в определенный отрезок времени без ущерба для системы. Так например, в течение трех минут без ущерба для 76 мм орудия можно...

23

...произвести 25 выстрелов. Определено количество снарядов, которое разрешается за 5, 10 ... 60 минут и т.д. Если этим правилом пренебречь, то орудие может выйти из строя, разорвется.

Вступила в ожесточенный огневой бой и пехота. Все же огонь немцев, в результате нашего обстрела ослабел и штурмовые группы при поддержке орудий прямой наводки, всей артиллерии и минометов поднялись и двинулись на штурм села. Противник огнем пытался остановить продвижение штурмовых групп, но наши воины не взирая на огонь шестиствольных минометов, пулеметов продолжали наступление. Немцы вновь вызвали авиацию. Налет бомбардировщиков вынудил бойцов укрыться в щели и окопы. То усиливаясь, то затихая, бой продолжался с прежним ожесточением.

Во второй половине дня ко мне на наблюдательный пункт дрибыл подполковник-артиллерист. Он доложил, что прибыл вместе с дивизионом 152 мм гаубиц в мое распоряжение по приказу командующего артиллерии 78 с.к. Это было весьма кстати. Я ему поставил задачу и пока он готовился к открытию огня, доложил комдиву о прибытии артиллерийского усиления. В разговоре с подполковником выяснилось, что дивизион завтра, т.е. 12 сентября, от нас может уйти. Когда об этом я доложил командиру дивизии, он решил штурмовать Лютенюк сегодня же, в 16 часов 30 минут. Дивизия стала готовиться к решительному штурму села. По моему приказу

приданный дивизион и артиллерия дивизии обрушилась огневыми налетами на огневые позиции артиллерии противника и произвели несколько огневых налетов по опорным пунктам и по переднему краю обороны немецко-фашистских войск, где фашисты оказывали сильное сопротивление.

Это дало положительные результаты. Массированные огневые налеты артиллерии по отдельным участкам обороны немцев и батареям ослабили силу огня противника и нанесли большое поражение вражеской пехоте. 24

В 16.00. артиллерия дивизии произвела 30 мин. артиллерийскую подготовку. После нее, под прикрытием артогня наша нехота ворвалась в сады и на восточную окраину села. Противник силою до роты пехоты, при поддержке 2-3 танков, четыре раза контратаками пытался выбить наши части из села.

Но эти контратаки отбивались стойкой обороной нашей пехоты и артиллерией прямой наводки, при поддержке артминогня с закрытых огневых позиций.

Приведу несколько воспоминаний участников этих ожесточенных боев и выписки из архивных документов. Рассказывает парторг 3 стрелкового батальона 1237 с.п. лейтенант т. Д.А.Игнатенко. «Наш третий батальон, которым командовал майор т.Бурмистров *А.М.*, преследуя противника 9 сентября подошел к селу Лютенька пышным сплошным садом раскинувшимся в долине р. Псел. Попытки овладеть селом с ходу не увенчались успехом. Противник оказал упорное сопротивление. В течение ночи мы подготовились к наступлению и утром 10 сентября после артподготовки вновь пошли в наступление, но большого успеха не добились. Противник оказал сильное огневое сопротивление. На следующий день, после огневых налетов по переднему краю обороны противника, опять стали наступать на село. Наш батальон имел задачу прорвать оборону противника в саду севернее села и овладеть садом. Вместе с заместителем командира батальона по политчасти старшим лейтенантом т. Мошкиным я находился в стрелковой роте, которой командовал москвич, лейтенант т.В.Горячев, молодой, энергичный командир. Своей отвагой, умелым командованием, воодушевив роту, он повел ее в атаку. Наступая, рота заняла вражеские окопы, где уничтожила более 20 человек фашистов и продвинулась на несколько сот метров, но попав под сильный огонь противника

залегла, а потом заняв отбитые у противника окопы на огородах, прилегавших к селу, закрепились в них. Это было сделано своевременно. Сигнал сирены предупредил нас о налете...

25

... фашистской авиации. Укрывшись в окопах роты избежала потерь.

В середине дня противник предпринял сильную контратаку. Около роты гитлеровцев при поддержке танка и минометного огня, из небольшой, заросшей кустарником и деревьями лощины, пошли на позицию роты. Бойцы не растерялись. Взвод лейтенанта т. Ремизова встретил немцев пулеметным огнем, по танку открыли огонь бронбойщики взвода т. А. А. Титова из противотанковых ружей. Не выдержав огня, гитлеровцы разбежались, укрывшись в лощине. Танк попятился и пытался укрыться в лощине, но метким огнем бронбойщиков был подбит. Минометчики старшего лейтенанта т. Ильина произвели сильный огневой налет по лощине, куда отошли немцы и нанесли им большие потери. Оставив на поле раненых и убитых, фашисты отступили в село. До конца дня продолжился бой в обоюдной перестрелке. В этом бою был смертельно ранен лейтенант Валерий Горячев, отражая очередную попытку гитлеровцев выбить роту из окопов».

Стрелковая рота 3 стрелкового батальона» 1237 с.п. под командованием лейтенанта т. Энзельдта, наступая на Лютеньку, подошла к селу. Сильный огонь противника прижал бойцов к земле. Но применяясь к метности, где ползком, а где перебежками, бойцы продолжали наступление. Немцы при поддержке 4 танков организовали контратаку. Пьяные немецко-фашистские солдаты поднялись во весь рост и шли за танками, стреляя на ходу из автоматов. Танки также на ходу вели огонь из орудий и пулеметов. Осколком снаряда ранило пулеметчика станкового пулемета. Немцы, почувствовав ослабление огня, с криком «Русь сдавайся», «Русь капут» приближались к залегшим стрелкам роты, ведя огонь из винтовок и автоматов.

Положение роты было тяжелое. Но вдруг открыл огонь наш «Максим» - станковый пулемет. Это командир роты лейтенант Энзельдт заменив раненого наводчика, открыл огонь по фашистам. Огонь пулеметчика скошил около десятка «фрицев», заставил остальных немцев залечь.

26

Но танки ведя огонь, продолжали продвигаться. «Приготовить противотанковые гранаты», скомандовал т. Энзельдт. На выручку пехоте вовремя

успели артиллеристы старшего лейтенанта т. Борисова Н.Г. Прозвучало несколько выстрелов. Один танк, а потом и второй резко остановились и через открывшиеся люки танков стали выпригивать немецко-фашистские танкисты, а над танками поползли язычки пламени, быстро разгораясь, через минуту-другую пламя охватило вражеские машины.

Наша пехота усилила огонь по вражеским солдатам, которые обратились в бегство, за ними на полном ходу уходили уцелевшие фашистские танки. Это артиллеристы взвода 45 мм полковой противотанковой батареи уничтожили в единоборстве двух орудий с четырьмя танками, два фашистских танка. Отразив контратаку немцев, рота продолжала наступление. За мужество и находчивость т. Энзельдт был награжден орденом «Красная Звезда». Фамилия командира взвода 45 мм орудий, к сожалению, не сохранилась в нашей памяти.

Наступавшему на сады на северной окраине Лютенки 11 сентября батальону, мешал огонь минометов противника. Минометы занимали позиции где-то в районе спиртового завода. Не раз артиллеристы открывали огонь по этому району, минометы противника замолкали, но через некоторое время опять открывали огонь. Тогда старший лейтенант Клетченков Н.И. командир батареи 120 мм минометов 1237 с.п. с разведчиком и телефонистом, тянувшим за ним проволочную связь, скрытно, ползком проникли в сады, на северную окраину. Отсюда он увидел огневую позицию немецкой 81 мм минометной роты. Быстро подготовив исходные данные, т. Н.И.Клетченков подавал команды на огневую позицию своей батареи. Первая мина разорвалась в стороне. Введя поправки, т. Клетченков Н.И. скомандовал «беглым огнем». Мины легли по цели. Немецкие минометы замолкли. Тов. Н.И.Клетченков обнаружил пулеметную позицию и перенес огонь на нее. Воспользовавшись тем, что огонь противника ослаб, поднялась и ворвалась в сады, а Н.И.Клетченков ... 27 ... уже переносил огонь на третью цель. Батальон, ворвавшись в сады, при поддержке 120мм минбатарей, тов. Клетченков с боем продвигался к селу. Когда противник перешел в контратаку, минометчики тов. Клетченкова, совместно с пехотой, отразили ее.

28-29

Прорыв обороны врага в с. Лютенка

Подразделения ¹²³⁵ стрелковый полк подполковника А.А.Жукова вел наступление на южную окраину с. Лютенька и восточную опушку леса Ур. Безводное. Стрелковый взвод лейтенанта т.Безбородько, уроженца Винницкой области взаимодействуя с ⁴⁵ мм. орудиями старшего лейтенанта В. И. Козлова и ⁷ батареей ⁹⁸⁷ артполка тов. Чекана Е.И. жителя, г.Черкасс, вел наступление на Урочище Безводное. В то время, как артиллеристы батареи Е.И.Чекана вели огонь по лесной опушке стрелки т.Безбородько перебежками приближались к опушке, а орудийные расчеты ⁴⁵ мм. Орудий, прикрываясь от пуль орудийными щитами, подкатывали свои орудия все ближе и ближе к лесу. Но когда до опушки оставалось около ²⁰⁰ м, по сигналу т.Безбородько, батарейцы перенесли огонь в глубину леса. Орудийные расчеты ⁴⁵ мм. пушек открыли огонь по флангам окопов и лейтенант т.Безбородько поднял свой взвод в атаку. Увлеченные героизмом своего командира, стрелки атаковали окопы врага, ворвались на лесную опушку и овладели окопами. Но фашисты не примирились с потерей. Подбросив резервы, они контратаковали храбрецов. Стойко держались воины, отбивая вражеские контратаки. Во время этих контратак был тяжело ранен лейтенант т.Безбородько - славный сын украинского народа. Взвод с помощью артиллеристов отразил атаки врага, подошел второй эшелон, он закрепил успех белобородовцев и совместно с ними, наступая вглубь леса, очищал лес от фашистов.

В этом бою отличился и комсорг второй стрелковой роты... 30
...ефрейтор т.Климов. Он смело атаковал гитлеровцев в окопах и убил трех гитлеровских солдат, и погиб смертью героя, выполняя свой воинский долг. 31

11 сентября первый батальон ¹²³⁵ стрелкового полка, которым командовал начальник штаба ⁷ батальона, капитан Федоренко С.В., заменившим раненого командира батальона, штурмовал Лютеньку с юго-востока ворвался на юго-восточную окраину села. Штурм возглавили коммунисты-политработники: парторг батальона старший лейтенант т. Сорочин-Яковлев и заместитель командира батальона по полит части безстрашный капитан т.Акимов, бывший секретарь райкома. Воодушевленные смелым порывом товарищей Сорочина-Яковлева и Акимова бойцы дружно пошли на штурм и ворвались в село. Мужественно сражался во время штурма взвод лейтенанта Белобородова.

Возглавив штурмовую группу он повел ее на штурм. Группа, захватив две хаты, закрепилась и отражая контратаки противника, удержали их до подхода подкрепления. Три контратаки отразили огнем и гранатами бойцы взвода лейтенанта т. Белобородова, но не отступили. 14 трупов фашистских солдат лежало перед позицией взвода. Приведя взвод в порядок т. Белобородов повел своих бойцов в наступление в глубину села. Во время боя осколок вражеского снаряда сразил отважного командира.

31 а

Старший лейтенант Сорочин-Яколев был награжден орденом Великой Отечественной войны 3 степени. Остальные герои тоже были награждены, командиром полка, орденами и медалями. Следует отметить большую заслугу в этом бою старшего лейтенанта т. Козлова В.И., командора 45 мм. батареи и командира 120 мм. минометной батареи т. Угурсова Ф.П., а также капитана т. Абды-Хамраева - командира 3 дивизиона 891 артполка огнем своих батарей обеспечивших успех полка.

31.б

Батальон 1239 с. п. майора т. Катрича пошел на штурм села. Стрелковый взвод под командованием лейтенанта В.И. Вострова, поддержанный огнем 45 мм орудия и станковым пулеметом броском через кукурузное поле и пасеку прорвался к хате, у мостика через реку, и занял двор и хату. Фашисты, бежавшие за реку, разделяющую село, опомнились и открыли огонь по смельчакам.. Завязалась перестрелка. Вскоре к фашистам подошло 75 мм. штурмовое самоходное орудие. Немцы группой около 20 человек пошли в контратаку. Бойцы взвода по команде т. Ветрова В.И. открыли огонь по фашистам.. В это-же время на фашистов посыпались 82 мины.. Это командир 82 мм. минометной роты батальона, старший лейтенант т. Ершов А. беглым огнем поддержал штурмующий взвод. Немцы бежали оставив двух убитых, орудие/пропуск/... С криком "Ура!" взвод лейтенанта Ветрова пошел в атаку, но попав под фланговый огонь противника залег. Противник оказывал сильное огневое сопротивление.

Старший лейтенант тов. А. Ершов видя тяжелее положение взвода открыл огонь по противнику, заставив его замолчать. Воспользовавшись этим взвод Ветрова перебежал к речке, где прикрывшись берегом залег. Не повезло тов. Ершову А. в этом бою. Осколками разорвавшегося снаряда ему перебило обе руки и выбило глаз. Передав командирование своему заместителю, тяжело...

... раненный отважный минометчик был отправлен в медсамбат.

Правее вдоль сельской улицы стрелковая рота старшего лейтенанта Павленко тоже прорвалась к крайним домам Лютеньки. Объединив усилия, рота Павленко и взвод Ветрова при поддержке 45 мм пушек и минроты Ершова, стали продвигаться в глубину села. Немцы отстреливаясь отходили. Батальон к 6 часам утра вышел к школе и занял ее. Немцы продолжали оказывать сопротивление у церкви и на базарной площади, но не смогли задержать наше продвижение. 33

Вспоминает т. Мальцев В.А. - капитан в отставке "Это было 11 сентября 1943 года. Уже 4 сутки вела бои 373 СД за с. Лютенька. Наш 2 стрелковый батальон 1237 с п. которым командовал майор т. Коваль И.Л. находился в резерве командира дивизии. Я в это время был заместителем командира батареи да политчасти. Майор Коваль И.Л. расположил свой батальон на гречаном поле в 5-6 км к востоку от села Лютеньки. Бойцы окопались, отрыли окопы для орудий, минометов, хорошо замаскировались. Комбат был требовательным и справедливым командиром. До войны работал паровозным машинистом в г. Луганске. Офицер запаса вскоре стал командовать стрелковым батальоном. Его батальон был одним из лучших в полку. Во второй половине дня получили приказ выдвинуться в первую линию и наступать на Лютеньку. День был жаркий, Гремела наша артиллерия, под ее грохот батальон выдвинулся на передовую и после арт-подготовки атаковал врага. Бой был, как и день жаркий. В бой была брошена полковая разведрота, а потом и разведрота дивизии. Батальону удалось ворваться на северную окраину Лютеньки и там закрепиться. Наступила ночь, бой продолжался. Справа от нас наступал 3 батальон нашего полка. Отважно наступали бойцы батальона, укнчтоная фашистов. Отличились зам. Ком. батальона по строевой части старший лейтенант т. Крикун И.И., к-р 4 стрелковой роты, ст. лейтенант Павленок И., Лисунов, Ошкурков, старшина Щербина, ст. сержант Капжалов. Смертью храбрых в бою погибли командир разведвзвода младший лейтенант И. Рудаков, возглавивший атаку и лейтенант Николаев.

Перед рассветом мы почувствовали ослабление огня противника. Нас, 12 человек, соблюдая осторожность и скрытность,...

34

... перейдя в селе реку в брод подошли к хате ну и увидели 5 человек фашистских солдат. Вели они себя беспечно. Всех их мы взяли в плен, из них 2 назвали себя

французами. Пленные показали, что фашисты уходят из села за реку Псел. Об этом было доложено командиру полка. Через час полк продолжил преследование противника.

34.а.

Как я писал выше бойцы батальона т. Катрича на собрании 10 сентября решили изготовить красный флаг, чтобы он указывал бойцам впереди идущих, как как знамя звал воинов батальона вперед. С этим знаменем заместитель командира батальона 1239 с.п., старший лейтенант Рождественский в критический момент боя возглавил атаку батальона на Лютеньку. В ходе атаки он третьим поднял красное Знамя, которое изготовили бойцы батальона, чтобы водрузить его в Лютеньке. Первым это знамя нес солдат, комсомолец Барануров, он был убит. Вторым его взял солдат, тоже комсомолец т. Гришаев, но и он был сражен вражеской пулей. Бойцы заколебались. Тогда знамя подхватил старший лейтенант Рождественский. Он донес его до села и ворвался в Лютеньку. Но к концу атаки осколком снаряда был смертельно ранен. Задача, поставленная батальону была выполнена. Батальон ворвался в село. Посмертно ст. лейтенант Рождественский был награжден орденом Великой Отечественной войны 3 степени, награждены были тт. Барануров и Гришаев.

2 стрелковый батальон 1239 с.п. старшего лейтенанта *А.Б.* Пронина наступал на центральную часть Лютеньки, левее 3 батальона.

34.б

После арт-подготовки батальон штурмом ворвался на восточную окраину села и попал под огонь противника // за лес в дворах и огородах и вынужден был остановиться. Вести ответный в прцельный огонь бойцам мешала буйная огородная зелень. Командир минометной роты лейтенант ст. Завалов СТ. бывший научный работник, а на фронте опытный, смелый, инициативный боевой менометчик, что бы быстрее прикрыть стрелковую роту от огня противника, пристреляв ориентиры, перенесли от них огонь по фашистам, уничтожая их огневые средства. Через некоторое время огонь фашистов ослаб. Это позволило батальону воспользуя

растительность огородов скрытно, ползком и перебежками, продвинуться вперед и выбрать удобные места для ведения огня по противнику. Наступал вечер. Разведчики и бойцы действовавшие впереди наткнулись на минное поле. Вызвали

саперов. Они пытались снять мины, проделать проходы через минное поле. Но были обстреляны пулеметным огнем. Роты батальона стали закрепляться. Командир роты 62 мм. минометов лейтенант Завалов С.Т., командир 120мм минометной батареи полка т.Косов Н.Л. обосновавшие свои наблюдательные пункты на рубеже, занятом батальоном используя светлое время спешили до наступления темноты пристрелять рубежи для отражения возможных контратак противника. Но вот и наступила ночь. Под ее покровом, прикрытые огнем минометчиков, саперы подползли к минному полю и сделали проходы. Штурмовые группы немедленно и осторожно, в темноте просачивались в глубину села. В темноте, беспорядочно то в одном то в другом месте слышались хлопки выстрелов осветительных ракет, они шипя взлетали вверх, взрывались и падали сгорая и освещая темноту .

35

После их света еще чернее казалась ночная темнота. Судя по местам разрывов ракет, очаги обороны немцев были разбросаны вокруг хат стоящих в уличных рядах и трудно в темноте было определить, где находятся фашисты. Ночью наступление хотя и медленно, но продолжалось. Штурмовые группы занимая хаты, дворы, преодолевая заграждения , продвигаясь на западную сторону села к рассвету вышли к реке, разделявшей село на две части. Разведка обнаружила отход гитлеровцев из села. Прикрываясь арьергардами, использовав темноту фашисты оставили Лютеньку и отходили на западный берег р. Псел. Полки дивизии перешли к преследованию противника. Сбивая и уничтожая арьергарды гитлеровцев, в Урочище Калимбетово, прочесывая южную часть леса, полки продвигались к реке Псел. Таким образом в течении четырех-дневных боёв, сломив яростное сопротивление и отразив контратаки гитлеровцев, 12 сентября 1943 года в 10ч.56 минут 373 с.д. овладев Лютенькой, и южной частью урочища Калимбетова вышла на реку Псел на рубеже с.Рашевка - с.Перевез (Арх. МО СССР ср- 78 с.к. Ом. 1450 13 Д7 Журнал боевых действий 78 с.к.)

36

В этих боях образцы мужества проявили многие офицеры, сержанты и солдаты дивизии. Командир стрелкового взвода лейтенант т.Ветров В.И. умело руководил боевыми действиями взвода,будучи ранен в ногу,он продолжал командовать взводом, лейтенант А.Н. Курбасов - артиллерист 931 артполка , старшие сержанты Н.А. Рыженкин и А.Е. Якунчиков из взвода тов. Ветрова, командир пульроты лейтенант

Егоров Е.Ф. из 1239 с.п. Помощник начальника штаба старший лейтенант Бачинский 1237 с.п. возглавлявший атаку 9 стр. роты, ст. лейтенант Абакумов и парторг батальона Л.А. Игнатенко, увлекший в атаку 3-стрелковый батальон 1237 с.п. Сан.инструктор старшина медслужбы 1235 с.п. Клава Асеева, за вынос с поля 17 человек тяжело раненных и оказание им первой помощи. Ст. лейтенант Борисов Н.Г. командир батареи 45 мм пушек 1237 с.п., 9 сентября огнем своей батареи он подбил 2 вражеских танка, а 10 сентября еще один танк. Старший лейтенант Борисов был награжден орденом «Красное Знамя».

Награжден был орденом Великой Отечественной войны и командир 120 мм. батареи 1237 с.п. старший лейтенант Клетченков. Огнем батареи 7 октября у с. Юрьевка, он уничтожил 5 огневых точек и подавил 3 миномета противника, а в боях под Лютенькой 10 и 11 сентября его батарея подавила еще 3 миномета, мешавших продвижению пехоты и успешно отражала вражеские контратаки. 36.а

Кроме того, за героизм проявленный офицерами и солдатами под Лютенькой, командиром 1235 с.п. подполковником Жуковым было представлено к боевым наградам 31 человек, командиром 1239 с.п. подполковником Степановым - 8 человек. Командиром 931 артполка подполковником Яновским - 29 человек, командиром 1237 с.п. майором В. Жавнеровым - 17 человек. Всего 85 человек.

Погибшие смертью героев: 11-12 сентября командир роты автоматчиков 1239 с.п. ст. лейтенант Н. Печенкин, зам. Командира 2 батальона по строевой части капитан Руссаков, командир 7 стрелковой роты капитан Аверин, пропавший без вести командир стрелкового взвода лейтенант Павлов.

460 человек офицеров и солдат пали смертью героев за свободу и независимость Родины, во время боев с 8 по 11 сентября 1943 года. Они захоронены на поле боя и в центре села. Там же колхозники и трудящиеся села с помощью общественности г. Харькова установили обелиск в честь воинов 373 с.д. Память о героях отдавших жизнь за Родину - вечна. 37

Форсирование реки Псел

Преследуя отступавших из Лютеньки фашистов к часу дня 13 сентября 1943 года авангарды дивизии вышли на южную опушку урочища Калимбетово. В ста-двухстах метрах от берега р. Псел. На южном берегу реки были гитлеровцы.

Противник, 34 пехотная и 10 моторизованная дивизии отошли на заранее подготовленный оборонительный рубеж по западному берегу реки Псел. На примыкающих к реке высотах, у села Рашевки, Лысовки, Перевоза, Б.Обуховки, Савинцы и далее к Сорочинцам и в глубине обороны создал прочные узлы сопротивления, тем самым прикрывая подступы к г.Миргороду. (Архив МО СССР Ф. 378 С.Д. ОП - 153244 Д№2 ЛЛ 214-250; Ф - 78 с.к. Д№7 журнал боевых действий)

В этот день мы узнали, что войска 47 армии, наступавшие правее нас 11 сентября освободили г.Гадяч, лежавший на реке Псел и развивают наступление в юго-западном направлении. Нас радовали успехи соседней армии. Во первых был освобожден еще один районный центр на Полтавщине и второе, выход войск 47 армии на западный берег реки облегчал выполнение задачи, стоявшей перед дивизией. Еще в полночь с 11 на 12 сентября, командир дивизии получил приказ, уточнивший боевую задачу дивизии.

В приказе было сказано: «С целью окружения и уничтожения Миргородской группировки противника, 373 С.Д. с одним полком 294 С.Д. 259 танковым полком наступать в направлении Лысовки, Зуевцы, Черевки, Поповка, Миргород. 78 с.к. (138 и 244 С.Д.) временно входят в подчинение 47 армии и к исходу 14 сентября сосредоточиться в районе Круглики - Ручки. (Архив МО СССР Ф 78 с.к. ОЯ(ОД)145613, Д№7 журнал боевых действий)

Задача поставленная дивизии была трудная. Ей предстояло наступать в широких границах, ранее предназначенных для корпуса.

12 сентября 294 и 138 С.Д., с управлением 78 с.к., передав 373 С.Д. часть своих полос, форсированным маршем, через урочище Калимбетово, вышли к реке Псел у села Харьковцы, 13-го переправились через реку и выйдя в полосу 47 армии сосредоточились в районе сел Круглики- Ручки, где поступил в распоряжение командующего 47 армии генерал - лейтенанта т. П.П.Корзуна. 38

Таким образом 373 С.Д., приняла от 138 С.Д. часть ее полосы от с. Перевоз до села Савинцы и от 294 С.Д. район села Рашевки, приступила к выполнению боевой задачи.

Правым нашим соседом стали части 20 С.К., 47 армии; левым - 93 С.Д., 73 С.К., нашей 52 армии. Ни с правым ни с левым соседом локтевой связи дивизия не имела. Оба фланга оказались открытым. В этом состояла еще одна трудность для выполнения боевой задачи, стоявшей перед дивизией. Итак 378 с.д. предстояло выйдя к реке Псел захватить переправы, форсировать реку и выйдя на правый ее берег развивать наступление в междуречье рек Псла и Хорола, в направлении с Поповки и из этого района ударом с севера овладеть г.Миргородом. (Арх МО Ф-78С.К. ОП-145013, Д№13 журнал боевых действий 78 С.К.)

Река Псел шириною 25-30 метров, с большой крутизной западного берега, представляла серьезное препятствие наступающим частям.

Прочесав южную опушку ур.Калимбетово, преследовавшие противника Авангарды частей дивизии вышли к левому берегу реки. Первым на южную опушку урочища Калимбетово, у с.Млины вышел 1239 с.п. с первой ротой танков 259 танкового полка приданого дивизии. Остальные подразделения танкового полка прибыли в дивизию 13 сентября. Правее 1239 с.п. на рубеже между с.Рашевкой и Млины, выходил 1237 с.п. и 1235 стрелковый полк вышел к реке против села М. Обуховка и Перевоза, где сменил части 138 с.д. Попытка полков сходу форсировать реку успеха не имела. Противник из района Харьковцы, Рашевка и Лысовки вел методический артиллерийско-минометный огонь по лесным дорогам и опушке ур. Калимбетово. Наша артиллерия в соответствии с планом перемещалась вперед. Приданный артдивизион из 17 артиллерийской дивизии от нас утром 12 сентября отозвали.

39

Командир дивизии решил : сковав противника на всем рубеже наступления дивизии, реку форсировать между селами Рашевкой и Млынами. У села Рашевки р.Псел, текущая с севера на юг, под прямым углом круто поворачивала на восток и дойдя до села Перевоз опять поворачивала на юг. Между этими селами на правом берегу реки простирался ровный зеленый пойменный луг. За ним, в километре от реки виднелись высоты - высокий правый берег реки Псел. На этих высотах и их скатах обращенных к берегу белели хаты сел Лысовки и Перевоза. В этих селах и примыкающих к ним а с запада и востока высотах и находилась вражеская

оборонительная позиция, на лугу у правого берега реки окопы боевого охранения фашистов.

На левом берегу занятом частями дивизии почти к самому берегу подходила южная опушка лесного массива ур. Калимбетово, где скрытно сосредотачивались наши войска, готовясь к форсированию реки.

Удаленность позиции противника от реки давала возможность форсировать реку и захватить плацдарм в два этапа. В первом захватить переправы и форсировать реку, сбив с луга боевое охранение противника, на втором овладеть плацдармом на правом берегу реки, в последующем расширить его для дальнейшего наступления. Лес позволял нам скрытно сосредоточить и занять частями исходное положение для наступления. 40

В течении дня и ночи, с 12 и на 13 сентября, была произведена перегруппировка частей, которые к утру изготовились к наступлению. Артиллерия заняла боевые порядки, произвела пристрелку, организовала разведку. Во второй половине дня, во время огневого боя, артиллерийским и минометным огнем удалось отогнать от правого берега и частично уничтожить боевое охранение фашистов и несколько разведать оборону немцев. На этой основе штаб артиллерии дивизии спланировал артиллерийское обеспечение предстоящего форсирования реки и захвата намеченного плацдарма у Лысовки. Надо отметить целеустремленную и хорошо организованную работу штаба артиллерии под руководством /?/ капитана т. Ю.Н.Бессонова, Юрий Николаевич Бессонов был опытный артиллерист. Службу в артиллерии он начал в 1924 году. Воевал на Дальнем Востоке с японскими и американскими интервентами и белогвардейцами. Был в годы гражданской войны награжден орденом «Красного Знамени». Долго служил на офицерских должностях в Красной Армии в мирные годы. В этой связи следует упомянуть и начальника штаба дивизии подполковника т. П. М.Одерова, сменившего подполковника М.С.Ерошкина после Урдомского боя. Павел Михайлович человек справедливый и уравновешенный, имевший академическую подготовку, сумел организовать работу штаба без суеты и нервозности. Требовательный, трудолюбивый, серьезный - он добился четкой работы всех звеньев штаба.

Много работы было у саперов, связистов, во всех подразделениях дивизии. Мало кому из офицеров удалось поспать в эту ночь, но настроение у всех было бодрое, хорошее. Мы гнали врага с нашей священной земли. Противник ночью вел себя активно. Его артиллерия из Рашевки и леса восточнее Харьковцы вела методический артиллерийский и минометный огонь по южной опушке леса ур. Калимбетово, по Млинам и по северо-восточному берегу реки.

Ночь была довольно холодая, сентябрьская. Мой наблюдательный пункт разместился на берегу реки, на небольшой высоте на окраине Млынов. Тут - же, рядом в хате, хозяева которой куда-то укрылись, разместился и штаб артиллерии дивизии. Работники штаба спешили, к утру закончить и разослать документацию артиллерийского обеспечения предстоящего наступления. Но огневые налеты артиллерии противника вынуждали часто уходить в укрытия, мешали работе. Тогда разведчики отрыли траншею прямо из хаты в укрытие. Бегать стало ближе. Дело двинулось быстрее. Думаю, что хозяева хаты не остались на нас в обиде за нашу вольность. Хата не пострадала, а засыпать траншею было не так уже трудно. 41

Всю ночь велась артиллерийская перестрелка. Перед рассветом разведчики и саперы скрытно переправились на правый берег. Под прикрытием артогня они там закрепились и вели разведку. Саперы разминировали проходы в минных полях, примыкающих к берегу. С рассвета 13 сентября артиллерия дивизии начала артиллерийскую подготовку атаки. Она длилась 40 минут. Во время артподготовки огневые средства противника на лугу у берега, были подавлены и уничтожены, его пехота уничтожена и частично бежала в Лысовку. По сигналу артиллерия с позиций боевого охранения противника перенесла огонь на село Лысовку и прилегающий к ней высокий берег Псла, где находилась главная оборонительная позиция врага и на фланге полосы наступления, в район сел Рашевка и Перевоз.

Полки дивизии начали форсирование реки и преодолевая водную преграду под артиллерийским обстрелом противника переправились через реку и наступали вперед к селу Лысовке и высотам... 42

... между селами Рашевкой и Млинами реку форсировал 1237 с.п. майора т.В.Жавперова, временно командовавшего полком, в районе села Млыны подполковника т. Степанова М.Ф., раненного у д.Павловки, но не оставившего полка и

продолжавшего командовать. ¹²³⁵ с.п. подполковника т. А.А.Жукова в начале боя имитировал форсирование реки на рубеже Первоэ-Млины, а во второй половине дня полк начал форсировать р.Псел западнее Млины. Приданный дивизии стрелковый полк ²⁹⁴ с.п. форсировал р.Псел у Рашевки и потом наступал на Зуевцы.

С наблюдательного пункта расположенного у берега реки на окраине с.Млины, хорошо было видно, как во время артподготовки расчеты орудий полковой и батальонной артиллерии выкатывали из-за домов и с опушки леса орудия, предназначенные для прямой наводки, к берегу в отрытые ночью окопы и открывали огонь по правому берегу, где в окопах укрывались гитлеровцы. Пехотинцы вынесли из укрытий штурмовые мосты, плоты, лодки, бревна, опускали их на воду и форсировали реку Псел. Бойцы умевшие плавать, пошли вплавь, другие спустив на воду бревна или доски и уложив на них пулеметы, автоматы, боеприпасы, преодолевали реку. Наконец в тех местах, где дельвья росли у берега, саперы спиливали высокие деревья, которые падая в воду образовывали своеобразный мост. По этим мостам переходили на правый берег реки. Немцы не выдержав силы огня, бросая раненых, патроны, оружие, поспешно отходили по пойменному лугу к Лысовке и на высокий берег у села. Вначале они пытались отстреливаться, а потом бежали. Дружное, организованное форсирование увенчалось успехом. Пехота форсировав реку, овладела первой линией обороны фашистов - позицией боевого охранения и преследуя врага наступала на Лысовку и Лысовские высоты. Первым, двумя батальонами, форсировал реку ¹²³⁹ с.п. Его два батальона преследуя бегущих фашистов, продвигались к Лысовке. Начал форсирование и ¹²³⁷ с.п. Гул рано заполнил долину реки. В этом шуме мы неожиданно увидели авиацию противника. ¹⁶ пикирующих бомбардировщиков сбросили бомбы на переправу и опушку леса. Когда самолеты отбомбившись улетели, переправа вновь ожива. Переправляющиеся подразделения подошли к Лысовке. Начался бой за село. Подошли к берегу и танки приданой танковой роты капитана Клятченко. Они стали готовиться к преодолению реки в брод. По мере продвижения пехоты, артиллерия переносила огонь по противнику наступавшей пехоты и на ее фланги.

В числе первых героев, во главе своей роты, переправился через Псел командир роты ст. лейтенант Лосевой. Заняв окопы врага, рота...

... не останавливаясь продолжала наступление. К 2 часам дня на западный берег реки переправились 2 стрелковые батальона с батальонными орудиями, полковая 45 мм батарея 1239 с.п. По мере продвижения к Лисовке, огонь врага становился все более интенсивнее. В небе появилась немецкая бомбардировочная авиация. Она опять обрушила удар по переправе. Не взирая на вражеский огонь на переправе переправлялись все новые и новые подразделения. Саперы стали подносить к оврагу изготовление заранее детали деревянного моста, изготовленного накануне в лесу для переправы артиллерии и автомашин. Передовые наблюдатели от артбатарей умело корректировали огонь батарей, уничтожали огневые точки и пехоту врага. Но видимость простиралась только до высот, на рубеже с Лысовки, где находились вражеские окопы, что происходило за ними, мы не видели. При подходе нашей пехоты к Лысовке противник несколько раз переходил в контрнаступление, но они были успешно отражены артиллерийским и минометным огнем.

Продолжая развивать наступление стрелковые подразделения подошли к Лысовке, наступая на село и прилегающие к нему высоты. Противник оказывал сильное огневое сопротивление. Артиллерийским огнем оно было подавлено и пехота ворвалась в село. Противник и в селе продолжал оказывать активное сопротивление. В течении дня немцы четыре раза переходили в контратаки пехоты при поддержке 3-4 танков. Авиация противника (30-18 самолётов в заходе) ещё два раза бомбили наши передовые подразделения в Лысовке и на подступах к ней. Бой продолжался весь день и только к вечеру стал стихать, когда противник вынужден был оставить село и свой оборонительный рубеж, отошел к югу. В конце дня 13 сентября Лысовка была освобождена полностью и наши части продвигаясь на юг высоты южнее Лысовки, на рубеж грунтовой дороги, где стали закрепляться.

Таким образом к исходу дня 13 сентября р.Псел на западном берегу р.Псел был захвачен.

Ночью саперы, с помощью местных жителей, построили свайный мост через реку Псел и к утру 14 сентября основная часть дизизионной артиллерии переправилась на правый берег реки.

После выхода наших войск к Лысовским высотам все артиллерийские и наблюдательные пункты продвинулись вперед. Пришло время и мне сменить пункт.

Выбрав удобное время, когда огонь противника утих, я с начальником штаба Ю.Н.Бессоновым и группой разведчиков пошли вперед. Подходя к Лысовке увидели ¹⁸ самолётов перестраиваются над нами в круг, готовясь сбросить свой груз. Местность на пойме была ровная, открытая, укрыться было негде. Но впереди, метрах в ²⁰-ти стояло несколько сельских амбаров и кучи земли. К ним мы и побежали, надеясь там укрыться. Добежав и услышав там вой падавших бомб, бросились на землю. Вокруг раздавался вой, гром, визг рвавшихся бомб. Гарь от едкого дыма душила, вызывая кашель. На нас сверху сыпалась поднятая взрывами земля. Так, закрыв рот лежали мы несколько минут. Когда все стихло, отряхиваясь от земли я встал. Вставали и другие товарищи. Приводя себя в порядок мы стали проверять все ли уцелели. Не было Ю.Т.Бессонова. Юрий Николаевич, обеспокоенный, стал я его звать: где Вы? Наконец послышался приглушенный голос, - я здесь, но Юрия Николаевича не было видно, я подумал, что он ранен. Через некоторое время из под амбара показалась голова, вылизывающего Юрия Николаевича. Невольно улыбнувшись я спросил: "Зачем Вы туда залезли?" - Вы думаете я знаю зачем и как я сюда попал? - был ответ - "Какая-то неведомая сила по-видимому загнала меня под этот амбар". Мы засмеялись. Для всех было ясно, что эта сила был всем известный страх, инстинкт самосохранения. Не повезло нам и дальше, когда пришли в село опять попали под бомбежку, но все обошлось благополучно. 45

При форсировании реки и в бою за с. Лысовку отличились многие солдаты и офицеры дивизии.

Солдаты - сапёры Мамеркулов и Жамшиев в ночь с ¹³ на ¹⁴ сентября готовили штурмовой мост у с.Млыны. Артиллерия противника в течении всей ночи вела методический огонь по району села с.Млыны и переправе. Понимая важность задания сапёры под огнём противника продолжали строительство моста. Во время артолёта т. Жамшиев был легко ранен, перевязав рану он продолжал работу, к рассвету мост был готов. Оба сапёра были награждены медалями «за отвагу».

Бойцы ¹²³⁹ с.п. Казимов, Азимбаев и Гамарзаев заметили на западном берегу реки дозор немцев. Немцы вели себя беспечно, лежали на сене под копной, положив с собой рядом оружие. Скрытно бойцы переплыли реку и применяясь к местности, подползли к вражескому дозору и захватили всех ⁴-рех немцев в плен.

«Языков» представили в штаб батальона, а там они дали цепные показания. Инициативные бойцы были награждены медалями «За отвагу».

Командир взвода автоматчиков ¹²³⁵ с.п. лейтенант Анохин, получив боевую задачу: со взводом скрытно переправиться у с. Рашки, через Псел, проникнуть под покровом ночной темноты в тыл немцев и на рассвете ¹⁴ сентября захватить орудие и пулемет, занимавшие позиции у полуразрушенного сарая, на небольшой высоте. Захватив высоту удерживать ее до подхода роты. Взвод выполнил поставленную им задачу. Уничтожив немцев на высоте и захватив орудие и пулемет, он способствовал наступлению роты.

Командир стр. роты старший лейтенант Богданович,¹²³⁵ с.п. переправился через реку Псел с группой бойцов, повел их в атаку и захватил выгодный тактический рубеж - высоту юго-западнее с.Лысовки. Во время боя т. Богданович был тяжело ранен. За время войны это было ⁶-е его ранение. Герой был представлен командиром полка к награде боевым орденом. Рота удержала рубеж.

Капитан Родин, помощник командира ¹²³⁷ с.п. по хозчасти за время боя за плацдарм на западном берегу р. Псел и в боях за с.Лысовку, под огнем противника организовал на лодках и плотках переправу боеприпасов, так как мост находился под частым огнем противника и ударами авиации и этим обеспечил бесперебойный поднос боеприпасов в подразделения полка.

Санинструктор, старшина медслужбы ² батальона ¹²³⁹с.п. т. Волков, отличившийся в боях под Лютедькой, где он с поля боя вынес ³⁵ тяжелораненых бойцов, в бою под Лысовкой под огнем противника вынес ³⁰ человек тяжело раненных бойцов и оказал им первую медпомощь. За героизм... 46

... т. Волков был награжден орденом «Великой Отечественной войны» ² степени.

Командир взвода ³ стр. батальона ¹²³⁷ с.п. лейтенант Ремизов одним из первых в полку форсировал реку Псел. Наступая на высоты западнее с.Лысовки, лейтенант Ремизов с группой бойцов ворвался в окоп збросав там фашистов ручными гранатами. Его примеру последовали другие подразделения, высоты были взяты. Немцы контратаковали. Во время контратаки немцев т.Ремизов с группой бойцов в ⁹ человек попал в окружение. Отбивая натиск врага, группа прорвалась из окружения в

вновь стала наступать вместе со своей ротой, при этом уничтожили 4 вражеских солдата и опять заняли высоту.

Награжден был орденом «Красной Звезды» ад'ютант батальона 1337 с.п. стр. лейтенант Хайкин, проявивший мужество и отвагу при форсировании р.Псел, и многие другие солдаты и офицеры проявившие храбрость.

Вспоминая эти бои командир огневого взвода 2 батареи 931 с.п. лейтенант т. И.Т.Красков рассказывает: «Наша батарея заняла огневую позицию на лесной поляне. Всю ночь мы готовились к утреннему бою: отрыли окопы, подносили боеприпасы, вели огонь по противнику по командам командира батареи стр. лейтенанта т. К.И. Червинского. Его наблюдательный пункт расположился впереди, на беревьях, на опушке ур. Калимбетово. Когда утром 13 сентября началась артподготовка, наша батарея вела по противнику интенсивный огонь. Противник отвечал. Его снаряды падали недалеко от наших орудий. Но обстановка требовала вести огонь, и мы не взирая на вражеский обстрел вели его. У орудий кончались боеприпасы, их надо было подносить от погребов, расположенных примерно в 200-стах метров от орудий. Солдаты орудийных расчетов подносили снаряды к орудиям. Взял на свои плечи ящик со снарядами и солдат т. Бородин, бывалый солдат, служивший еще в дореволюционной армии, участник Первой мировой войны. В это время враг начал обстрел огневой позиции. Зная, что у орудия мало снарядов, т.Бородин, не взирая на обстрел нес ящик. Вдруг на том месте где он шел, слышался выстрел, взрыв, треск, дым. Когда дым рассеялся мы Бородина не увидели. На том месте мы увидели свежие воронки и больше ничего. Когда стали его искать, нашли один ботинок со ступней, все что осталось от солдата-героя. Так героически погиб солдат Бородин, смелый человек, человек долга. Бой продолжался, снаряды нужны были, и на месте погибшего стали подносить другие товарищи, незаметные, скромные герои.

46А

«Передовой наблюдательный пункт 2 батареи старшего лейтенанта т. Червинского К.И. продвинулся вперед за реку Псел. Командир взвода управления батареи лейтенант т. В.Шаленок выбрал на лугу у стога сена наблюдательный пункт. Лейтенант В.Шаленок вел разведку, а о ее результатах докладывал командиру батареи и иногда по его распоряжению открывал огонь по целям, которые плохо

просматривались с основного наблюдательного пункта батареи. Солнце к полудню прогрело воздух, было жарко. Бессонная ночь и жара клонили ко сну. Но т. В. Шаленок боролся со сном и когда он управляя огнем, работал, ему это удавалось. Порвалась телефонная линия связи, телефонист, рядовой Т. Гук побежал по линии, чтобы наладить связь. Оставшись один, лейтенант наблюдал за полем боя. Противник пошел в контратаку, наша пехота немного отошла, и копыта, на которой устроился лейтенант оказалась несколько сзади пехоты. Но поскольку близко фашистских солдат не было видно, а сам он был человек смелый, то рассчитывая в случае опасности он успеет отойти, лейтенант остался на стогу и незаметно уснул. Проснулся услышав близкие выстрелы и немецкую речь. Прислушавшись понял, что разговаривают под стогом. Быстро сообразив, лейтенант бросил в сторону говоривших ручную гранату, а сам бросился бежать. Пробежав по кустарнику метров 200, вышел к своим. К его рассказу солдаты отнеслись с недоверием. Соориентировавшись, лейтенант вышел на наблюдательный пункт батареи и доложил о случившемся и здесь по его рассказу пошутили. По линии связи т. В. Шаленок новый свой наблюдательный пункт, в кустарнике и приступил к своим обязанностям. К вечеру наши солдаты продвинулись вперед. Когда подошли к стогу увидели два трупа фашистских солдат. После этого ему поверили.

Мужественно выполнил свои обязанности телефонист 2 батареи т. Т. Гук, находившийся на передовом наблюдательном пункте вместе с лейтенантом т. В. Шаленком. Много раз ему пришлось бегать под огнем противника, чтобы устранять порывы на линии и всё для него прошло благополучно. Но когда фашисты открыли сильный огонь по району где находился наблюдательный пункт фортуна ему изменила. Осколком снаряда ему перебило кисть руки и его отправили на перевязочный пункт.

Умело и бесстрашно руководил боем дивизиона капитан Н. И. Балаев поддержавший наступление 1239 с. п. Его дивизион обеспечивал продвижение полка, подавляя огневые средства противника, опражая контратаки. Отлично управляли огнем батареи командиры: 1 батареи старшего лейтенанта Н. П. Ожерельева, 2 батареи - Червинский К. И., и 3 батареи - Смиловенко Н. Н.

Овладев плацдармом командир дивизии наращивал на нем силы. Продолжение наступления было назначено на утро 15 сентября. К этому сроку все подразделения частей дивизий и тыла дивизии должны были переправиться на правый берег реки. Одновременно принимались меры к расширению и закреплению плацдарма. Полки окапывались, производили перегруппировку сил, подтягивали тылы, пополнялись боеприпасами - готовились к наступлению. За время боев с 8 по 14 сентября дивизия понесла потери до 30% личного состава. Пополнения не получала. Чтобы в полках иметь полнокровные подразделения командир дивизии приказал, за счет внутренних перемещений в каждом стрелковом полку сформировать по два стрелковых батальона (вместо трех поредевших).

Вечером 14 сентября командир дивизии отдал приказ на наступление. Полк 294 с.д. получил приказ наступать от Рашевки на Зуевцы. Полки 373 с.д.; 1235 с.п. с юго-западной окраины Лысивки в направлении х. Новый Ввыселок, Черевки. 1239 с. п. с ротой танков от южной окраины Лысовки на х.Круглый, Гаюн Пащевский, Бакумовку. 1237 с.п. во втором эшелоне наступал на три кургана, уступом справа за 1235 с.п. в готовности развить успех в южном направлении. Артиллерия по дивизионно была придана стрелковым полкам. 243 ОИПТД - составляла противотанковый резерв командира дивизии. Справа наступали части 47 армии, локтевой связи с ними мы не имели. Слева наш фланг был открыт. Левый наш сосед 93 с.д. наступала на В. Сорочинцы. Разрыв между нами достигал несколько километров.

День 14 сентября выдался по летнему теплый. Сквозь марево восходящих колеблющихся теплых воздушных потоков с места наблюдательного ... 47

... пункта просматривались слева село Перевоз и М.Обуховка и понижающаяся к юго-западу красивая долина междуречья. Позиции противника от нас были удалены примерно до километра. Там наблюдались какие то передвижения. Очевидно фашисты производили перегруппировку. Направив стереотрубу в сторону М.Обуховки я увидел облако пыли, быстро приближавшееся к нам. Велико было мое удивление, когда я увидел, что это автомашина. На большой скорости она пересекла нейтральную полосу, пересекла нашу передовую линию фронта и углубились в наш тыл. Но очевидно, фашисты поняли, что заблудились. Вскоре на большой скорости, поднимая за собой шлейф пыли, она мчалась обратно. Расчет стоявшего на позиции

орудия приготовился "достойно" встретить фашистов. Когда машина приблизилась, улучив момент наводчик выстрелил и первым выстрелом подбил машину, она остановилась. Раненого шофера и унтер офицера захватили в плен. Они оказались военнослужащими 80 артиллерийского полка резерва главного командования. Этот полк приданный 34 пехотной дивизии поддерживал эту дивизию. Еще они показали, что дивизия и полк в бою за Лютеньку и р. Псел понесли большие потери и офицеры им говорили: «что их скоро сменят. Как зачем проникли в вашу полосу? Не зная обстановки заблудились: ехали к селу Перевоз на наблюдательный пункт, а попали к Лысовке и к нам.

В течение суток 14 сентября части дивизии, полк 294 с.д. и приданная 1239 с.п. первая танковая рота капитана Клятченко полностью переправились на плацдарм, закончили перегруппировку и заняли исходное для продолжения наступления» положение. Тылы дивизии продолжали переправу, а приданный дивизии 239 танковый...

48

...полк вечером подошел к реке Псел у села Млыны и готовился к переправе. Авиация противника днем два раза: один раз 30 и второй 18 самолетами бомбила с Лысовку и переправы, но эти бомбежки изменить результат сражения уже не могли.

Утром 15 сентября дивизия перешла в наступление. Фронт нашего наступления достигал шести километров. Командира дивизии беспокоили открытые фланги дивизии. На правом нашем фланге положение улучшилось в связи с тем, что между 373 с.д. и левифланговым 21 стрелковым корпусом 47 армии была установлена связь. Туда же после переправы через реку Псел выдвигался 259 танковый полк, приданный дивизии. Сложнее сложилась обстановка на левом фланге. Как я уже говорил выше, наш левый сосед подался к восточному берегу реки у В.Сорочинец, встретил сильное сопротивление противник с правого берега. Попытки 93 с.д. форсировать р.Псел на этом участке успеха не имели.

Задержка наступления 93 с.д. создала угрозу своевременного выполнения 52 армией и в частности 373 с. д. поставленной перед ней боевой задачи, т.к. дальнейшее продвижение дивизии в юго-западном направлении таило в себе угрозу флангового удара противника с направления 5.буховка-Савицы.

Для обеспечения левого фланга еще 14 сентября командир дивизии приказал командиру 1239 с.п. во время боев за расширение плацдарма очистить от противника район сел Перевоз и М.Обуховку. 14 сентября было освобождено село Перевоз, а 15 и М.Обуховка. Но очистка этого района только временно облегчила наше положение на левом фланге. Требовались более радикальные меры. Очевидно, и командующий войсками армии разделял эти опасения. 49

Учитывая это обстоятельство, а также с целью облегчения выполнения задачи 93 с.д. командующий 52 Армией генерал-лейтенант т.К.А.Коротеев приказал командиру 93 с. д. часть сил дивизии переправить через р.Псел на участке уже занятом 373 с.д. и в последующем наступать на В.Сорочинцы с двух направлений с востока и с севера вдоль правого берега реки. Командиру 373 с.д. было приказано: "Очистить район Савинцы от противника и дать возможность переправиться частям 93 с.д. на участке Савинцы (Архив МО. Фонд 373 с.д. ОП - 153244, Д№ 2. Опер. сводки 373 сд. Л.214-321).

Командир 93 с.д. решил переправить на правый берег р.Псел 51 с.п. совершив 20 км марш 51 с. п. 14 сентября подошел к селу Папасовка и стал готовиться к переправе. Очистку от противника района Савинцы - командир 373 стрелковой дивизии возложил на командира 1237 с.п. Артиллерийское обеспечение переправы 51 с.п. 93 с.д. было поручено мне. По моему приказу прикрывал переправу 2 артдивизион 931 с.п. капитана Голубниченко.

Миргородская операция

Наступило утро 15 сентября. Дивизия перешла в наступление. В соответствии с приказом комдива полк 294 с.д. наступал на с.Зуевцы, 1235 с.п. на Черевки, 1239 с.п. на Солдатское, Бакумовку, 1237 с.п. в направлении трех курганов. Каждый стрелковый полк дивизии поддерживал один дивизион 231 артполка.

Арьергарды отступавших перед нами 34 и 19 пехотных дивизий немцев, усиленные 80 артиллерийским полком резерва главного командования, двумя батареями шестиствольных минометов и танками,...

...оказывали нам сопротивление. Подвижные отряды этих соединений - пехота посаженная на ⁹⁶ автомашинах, усиленная танками и артиллерией, цепляясь за каждый выгодный рубеж пытались остановить продвижение частей дивизии. Используя свою подвижность, они занимали выгодные для обороны тактические рубежи: высоты, населенные пункты, водные преграды, вынуждая нас разворачиваться и организовывать наступление и не ввязываясь в ближний бой отходили на следующий рубеж, заставляя наши авангардные подразделения терять время на обходы, на развертывания в боевые порядки и вновь свертываться в колонны. К сожалению, мы в то время уступали противнику в средствах моторизации. Уничтожая арьергарды противника, сбивая их с занимаемых рубежей, части дивизии с боями неуклонно продвигались вперед, освобождая села Миргородщины.

Бои приняли маневренный характер. Подразделения полков совершали обходы, атаковывали противника, временно переходили к обороне и т.д. Фашисты не выдерживали нашего натиска и поспешно отходили. Боясь попасть в окружение, немцы оставляли села не успевая их разрушать или сжигать.

Продвигаясь вперед к вечеру ¹⁵ сентября ¹²³⁷ с.п. подходил к трем курганам, что юго-западнее с.Люсовки. Расположение треугольником древние курганы, как бы запирали с севера вход в долину между реками Псел и Хорол. Противник использовал выгодное расположение курганов для обороны междуречья создав в этом месте опорный пункт с круговой обороной, расположив здесь пехоту, а к юго-западу от курганов две батареи ⁷⁵ мм орудий. Эти батареи держали под огнем дороги идущие от сел Рашевки и Лысовки к Зуевцам, на хутор Солдатский, Б.Обуховку и подступы...

51

...к трем курганам. Встреченный огнем артиллерии, авангардный батальон майора Коваленко И.В. развернулся и при поддержке ² дивизиона ⁹³¹ артполка капитана Голубничего стал наступать на курганы. Противник не приняв ближнего боя откатился к хуторам Новый-Солдатский. ¹²³⁷ с.п. занял район трех курганов и там закрепился.

¹²³⁵ с.п. овладел х.Новый Выселок, а ¹²³⁹ с.п. хут.Круглый и выдвинулся на кукурузное поле в ⁵⁰⁰ метрах севернее хутора Солдатский. ²⁵⁹ танковый полк подполковника т.Лукиянова А.В., закончив переправу через р.Псел вышел в район

трех курганов и сосредоточился в небольшой ложине, установив связи с ¹²⁵⁷ с. п. Левый сосед ⁵¹ стрелковый полк ⁹³ с.д. подошел к селу Панасовке и готовился к форсированию р.Псел между селами Б.буховкой и Савнцами. Наступила ночь. Части дивизии вели разведку готовясь к продолжению наступления.

Фашисты временами, в различных местах запускали осветительные ракеты освещая подступы к своим позициям. По этим световым фейерверкам можно было представить общее положение рубежа занятого врагом.

Засерел приближающийся рассвет. Из-за высокого берега Псла стали пробиваться первые лучи выходящего солнца. Постепенно меняющие свой цвет от нежно розоватого до пурпурного. Признака хорошей погоды. И как то незаметно долина меж реками посветлела. Из-за Псла показался ослепительный багровый диск солнца. Полина ожила солнечным светом, гулом оружий, дымом локальных пожаров.

От курганов открылся широкий и глубокий обзор на простиравшуюся к югу от нас почти ровную долину. Прозрачность воздуха еще не прогретого солнцем были изумительна.

52

В этой прозрачной чистоте артиллерийские наблюдатели неожиданно увидели колонну фашистов, пехоту с артиллерией продвигавшегося к передовой линии по дороге из Бакумовки на Рашевку.

Немедленно по проводам и рациям полетели команды. Командир ⁹³¹ артполка подполковник Яновский Ю.В. сосредоточив по колонне огонь ¹ и ² дивизионов полка, обрушил на гитлеровцев сильный огневой удар. В дыму рвавшихся снарядов, пыли и комьях земли поднятыми взрывами металась фашисты по долине, разбегаясь во все стороны, спасая свои черные души. Первым открыл огонь ¹ дивизион лихого артиллериста капитана т.Н.И. Балаева и его замполита капитана т.В. А.Богуты. Командиры батарей старшие лейтенанты т.т.Ожерельев Н.П., Червинский К.А., Смиловенко Н.И. точно ложили снаряды своих батарей по целям. За ними открыл огонь ²-й дивизион капитана Голубничего. Вражеская колонна с большими потерями была рассеяна. Так начался день ¹⁶ сентября.

Бой разгорался по всему фронту. Полки дивизии теснили захватчиков продвигаясь к Миргороду.

Противник огнем артиллерии мешал нашему продвижению по долине, вынуждая колонны полков расчлениться и небольшими колоннами маскируясь и выбирая скрытые пути, по ложинам, оврагам, за лесопосадками, сближаться с противником. Особенно беспокоили *1237* и *1239* полки *75* мм батареям фашистов занимавшие позиции юго-западнее трех курганов.

Продвигаясь вперед *2* батальон *1239* с.п. подходил к хут. Солдатский. Командовал тогда батальоном капитан Михаил Морозенко, командир *5* стрелковой роты. Он вступил в командование батальоном *14* сентября, приняв эту должность от тяжело раненного капитана А.Н.Пронина, эвакуированного в медсанбат. Впереди в небольшой ложине, за кукурузным полем показались хуторские... 53

...крыши. До хутора было около *600* метров. Капитан развернув батальон повел его в наступление. Прикрываясь кукурузными стеблями бойцы батальона приблизились метров на *200-300* к хутору. Там были фашисты. В это время передовой наблюдатель от *2* батальона командир взвода управления младший лейтенант Август Сорокин доложил, что батарея заняла огневую позицию и готова к открытию огня. Батарея получила огневую задачу, произвести *5* минутный огневой налет по хутору и после этого огонь перенести в глубину и не допустить контратаки противника на хут. Солдатский. Огневой налет произвести по команде командира батальона. Пока батарея готовила данные для открытия огня роты батальона приготовились к атаке, а минометный взвод старшего лейтенанта С.Г.Завало и взвод *45* мм батальонных орудий подготовили свои подразделения к огневому сопровождению батальона. Все делалось быстро и вскоре комбат, получив доклады о готовности, подал команду на открытие огня. Неожиданный огневой налет ошеломил немцев. Не оказав сопротивления, они бежали с хутора. Без потерь батальон ворвался на хутор и занял его. Бойцы ликовали. Победа была быстрая. Роты начали закреплять успех. Но закрепиться на хуторе они не успели. Открыла по хутору редкий огонь *75* мм батарея гитлеровцев. Разрывы снарядов мешали окапываться батальону. По батарее противника открыла огонь наша артиллерия, в ответ начала стрельбу еще одна *75* мм батарея фашистов. Огневой бой быстро нарастал по фронту. И неожиданно противник произвел сильный артиллерийско-минометный огонь по хутору Солдатский, а его пехота пошла в контратаку, и вынудила *2* батальон оставить хутор,

отойти на 200-300 метров, и окопаться на кукурузном поле. Пришлось все повторить вновь. Но теперь все три батареи дивизиона...

54

... Н.И. Балаева произвели огневой налет на хутор и батареи противника, а пехота пошла в наступление и вторично овладела хутором. Но представим возможность об этом бое рассказать ее активному участнику т. Завало С.Г. в то время командировавшему 82 мм минометной ротой 2 стрелкового батальона 1239 с п.

После артналета немцы бежали с хутора и по команде капитана т. М. Морозенко мы вновь заняли хутор. Моя минрота и 2 батарея старшего лейтенанта К.А. Червинского вели огонь по бегущим фашистам, а батареи т.т. Н.П. Ожерельева и Н.И. Смилованко по батареям противника. Пехота противника бежавшая с хутора залегла в ложине и батарея вела по ним редкий беспокоящий огонь. Заняв хутор, не обращая внимания на огонь противника, мы спешно стали закрепляться в нем. Рыли окопы, лунки, щели. Вдруг до нас донесся рокот работающих моторов. Танки! Поняли мы. Но чьи танки? С нами танки не взаимодействовали. Наверное немцы. Капитан Морозенко подал команду - «Приготовиться к отражению атаки танков». Углублять укрытия уже было поздно. Звуки идущих танков четко доносились справа. Послойки и деревья в садах закрывали обзор этого направления. Приготовляя противотанковые и противопехотные гранаты, каждый занижал место, откуда по его мнению будет удобно вести борьбу с танками. Звуки нарастали. И вот в метрах трехсот по хуторской пороге поднялась пыль, показался первый танк. Наш! Облегченно вздохнули мы. Увидев «тридцатьчетверку» с красной звездой на башне. Из открытого люка выглядывал знакомый мне водитель танка. - «Ну, как дела пехота», крикнул он мне. «Воюете?» Напряжение спало. Фаши тревоги остались позади. Теперь наши страхи казались нам смешными...

55

...и мы подтрунивали друг над другом. Вдруг до нас донеслись звуки далеких артиллерийских выстрелов. Снаряды разорвались на хуторе. Опять начался артиллерийский налет противника. Но нам он уже был не так страшен. Хотя и не на полный профиль, но мы уже отрыли одиночные и парные окопы, с нами были танки. Наши артиллеристы. Они открыли ответный огонь по противнику, а когда из ложины показались цепи фашистской пехоты, перенесли огонь на вражескую пехоту. Немцы дрогнули и побежали обратно. Атака противника была отражена. Кое кто стал

вылезать из окопов. Вылез и капитан М.Морозко. В это время вблизи от него разорвался снаряд. Капитан упал на землю. Когда мы подбежали к нему, сердце Миши Морозенко уже перестало биться. Схоронили мы его на хуторе, поклявшись отомстить за него, за всех проклятым фашистам. В 1970 году, мы посетили хутор Солдатский и узнал и, что остатки героя, коммуниста Миши Морозенко перенесли в с. Рашевку в братскую могилу.

Вспоминает этот бой и капитан Клятченко В.М., командир первой роты танков ²⁵⁹ танкового полка приданного дивизии. Закончив переправу через реку Псел у с. Млыны Гадячского района, наш полк - рассказывает Клятченко сосредоточился вечером ¹⁵ числа в небольшой балке у трех курганов. Там мы получили боевые задачи. Мне было приказано установить утром ¹⁶ сентября связь с батальоном ¹²³⁹ стрелкового полка и поддержать его наступление на хут. Солдатский, где фашисты оказывали сильное сопротивление. Утром ¹⁶ числа рота вышла к хутору. Следуя по дороге, что идет из Рашевки на Хомутец, рота вышла к летнему лагерю тракторной бригады. Там роту обнаружили немцы. Их ¹⁰⁵ мм батарея занимавшая огневую позицию севернее Обуховских высот... 56

... (выс. ¹⁴⁸) нас обстреляла. Рота укрылась за лесопосадочной полосой и на большой скорости, прикрываясь этой полосой» двинулись на юг, к хутору Солдатскому.

Вторая наша танковая рота получившая приказ выйти в район сел: Кошевое и Гаюн-Пащевский, чтобы поддержать наступление ¹²³⁷ стрелкового полка на Б.Обуховку и Савинцы, наткнулись на эту батарею фашистов к понесла потери.

Продвигаясь к хутору, я впереди увидел другую немецкую батарею, на огневой позиции. Она находилась в лощине у одинокого хутора и вела стрельбу. Ее обстреливали, очевидно, наши артиллеристы, их снаряды рвалась недалеко от орудий батареи. Немцы нас тоже увидели и стали перекачивать на огневой позиции орудия для стрельбы по ним прямой наводкой. Поворачивать нам было поздно и некуда. Вопрос, кто-кого, решила быстрота и меткость. И я повел роту в атаку на фашистскую батарею в лоб. Немцы повернув орудия открыли по танкам огонь. Прикрываясь лесопосадкой, на быстром ходу стреляя с коротких остановок и на ходу, мы прорвались к вражеским орудиям. Четыре орудия подбила рота. Одно я, два других - экипажи второго взвода лейтенанта Артеменко и одно командир третьего

взвода лейтенант Твердохлебов. Но ворваться на хутор без пехоты я не решился, а прорвался к хутору Солдатскому, который 2 стрелковый батальон занял вторично. Я прибыл своевременно, немцы пошли в третий раз в контратаку на хутор. Вместе с пехотой мы отразили и эту, уже последнюю контратаку. В бою погиб командир батальона капитан М.Морозенко. Вечером получив новый приказ я убыл в район Б.Обуховки. Полк наш/259/был переподчинен командиру 93 стрелковой дивизии, 51 стрелковый полк, который вел бой за освобождение села В.Сорочинцы.» 57

Примерно в 4 часа вечера 16 сентября сопротивление противника на нашем правом фланге ослабело. Разведка установила, что противник отходит на западный берег реки Хорол, оставив на восточном берегу заслоны. Части дивизии усилили наступление, преследуя врага. 1235 с. п. овладел хуторами: Червоный Тополь, Серп и молот и селом Черевки. 1239 с.п. хут.Добряки и селом Долина, 1237 с. п. хут. Глубокое.

Вечером, к 8 часам 1235 с.п. сосредоточился в селе Черевки и готовился к форсированию реки Хорол, на ее западный берег.

Отступившие фашисты уничтожили все переправы через реку. Река Хорол заболоченная, с топкими берегами и извилистым, разветленным руслом, заросшим болотными травами, была трудной преградой на пути нашего наступления, в особенности для артиллерии, танков, автомашин и повозок. Разрушив переправы на реке, гитлеровцы рассчитывали задержать ваше наступление. Но их надежды не оправдались. С помощью местных жителей были восстановлены мосты, - сначала для прохода пехоты и повозок, а потом одна из наиболее сохранившихся переправ, в селе Хомулец - и для переправы артиллерии. В ночь с 16 на 17 сентября части дивизии начали переправу.

Полк 294 с.д. занявший Зуевцы, также приступил к форсированию реки Хорол.

1239 с.п. овладев хуторами Добряки и Долина, вышел в район Бакумовки имея задачу очистить от противника восточный берег реки Хорол. на участке Бакумовка -Хомулец в овладеть этими селами.

1237 с.п. из района х.Кошевой, взаимодействуя с 259 танковой ротой занял Гаюн-Пащевский, хут.Зирка, высоту 148.0, Б. Обуховку и наступал на северо-западную окраину с.Савинцы. Очистив...

... этот район от противника, полк обеспечил во второй половине дня переправу ⁵¹ с.п. на западный берег р.Псел и дал ему возможность включиться в бой за с.Савинцы. В девять часов вечера совместными усилиями ¹²³⁷ и ⁵¹ стр. полков во взаимодействии с танковой ротой, село Савинцы было освобождено.

В освобожденной Б. Обуховке наши воины увидели страшную картину разрушения, учиненного гитлеровцами еще в ¹⁹⁴¹ году. Молодая поросль фруктовых садов, бурьяны на заброшенных усадьбах, не смогли закрыть картины бедствия принесенные фашистами мирным людям, вина которых заключалась в том, что они любили свою родину и оказывали поддержку партизанам в борьбе с захватчиками. То же произошло и в М.Обуховке. Жителей в этих селах не было, они укрывались в других селах. При беседах с крестьянами других сел мы узнали, что колхозники этих сел оказывали сопротивление гитлеровцам в начальный период войны. Опираясь на поддержку партизан, колхозники не пускали в села фашистов. В то время, как в окрестных селах фашисты установили свой грабительский «новый порядок», в селах Большая и Малая Обуховка была все еще советская власть. В этих селах открыто отметили ²⁴ годовщину Великого Октября.

¹² ноября ¹⁹⁴¹ г. немецко-фашистские захватчики ворвались в села. Партизаны ушли в лес, а мирное население осталось. Каратели набросились на беззащитных людей, уничтожая всех подряд - расстреливали, забрасывали гранатами в погребах, жгли живыми в горевших хатах.

59

Триста семьдесят шесть человек, стариков, детей, - ³⁷⁶ ни в чем неповинных людей убили гитлеровцы в звериной злобе, а село сожгли. Сгорело ¹⁷⁶ хат и все колхозные постройки.

Таким образом полк ²⁹⁴ с д. ¹²³⁵ и ¹²³⁹ стрелковые полки дивизии к концу дня ¹⁶ сентября вышли к восточному берегу р.Хорол на рубеже: Зуевцы, Черевки, Бакумовка, Хомутец и частично авангардами начали переправляться на западный берег р.Хорол.

По прежнему сложнее была обстановка на нашем левом фланге. Выход на западный берег р.Псел ⁵¹ с.п. ⁹³ с. д. облегчил положение на левом нашем фланге. ¹²³⁷ стрелковый полк командир дивизии теперь смог полностью вывести в свою полосу

наступления, передав участок села Савинцы ⁵¹ стрелковому полку, но этот фланг попрежнему требовал нашего внимания. Противник сохранял б районе В.Сорочинец сильную группировку с танками, угрожавшую нашему левому флангу. Поэтому, ¹²⁹⁷ стрелковый полк командир дивизии постепенно вывел на левый фланг дивизии. Ближе к левому флангу был выведен и противотанковый артиллерийский резерв - ²⁴³ отдельный истребительно-противотанковый дивизион капитана Матвеева - ¹²⁴³ ОИПТД/.

Ожесточенные бои вел ¹⁶ сентября ¹²³⁷ стрелковый полк за Гаюн Пащевский. Две контратаки на село до ста человек пехоты при поддержке ³⁻⁴ танков, отразили днем ² батальон майора т. И.В.Коваля и ³ батальон *А.М.* Бурмистрова, при активной поддержке ² артдивизиона капитана т.Голубниченко, но гитлеровцы на этом не успокоились. Во второй половине дня они предприняли еще одну попытку выбить нас из села.

В это время в Гаюн-Пащевский прибыл командир дивизии, полковник К.И.Сазонов, во главе с оперативной группой штаба дивизии. 60

В составе этой группы офицеров был и я. В село втягивались боевые тылы и подразделения полка. Противник неожиданно открыл артиллерийский огонь по селу. В это время начальник артиллерии ¹²³⁷ стр. полка старший лейтенант П. А.Некрасов доложил мне, что со стороны с.Савинцы на Гаюн-Пащевский движется группа танков, в количестве ⁹⁻¹² машин, а за ними до ²⁰⁰ человек фашистских солдат. Положение было серьезное. Я по радио приказал капитану т. Матвееву, командиру ²⁴³ ОИПТД, немедленно выдвинуть на юго-западную окраину села роту ПТР/роту противотанковых ружей/, развернуть ее на окраине села и не допустить прорыва в село фашистских танков. Кроме того, одну батарею ⁵⁷ мм пушек из противотанкового резерва направить в мое распоряжение. В это время позвонил комдив. Он спрашивал, знаю ли я о движении танков и пехоты на село. Я доложил о принимаемых мерах. ² дивизион капитана т.Голубниченко открыл заградительный противотанковый огонь. С чердака хаты было видно разрывы заградительного огня и роту ПТР занимавшую позиции. В роте насчитывалось около ³⁰ противотанковых ружей и я был уверен, что противотанкисты достойно встретят фашистские танки,

если среди них не будет танков «Тигров» и самоходных орудий «Фердинанд», против которых ПТР мало эффективны. Но противник не принял ближнего боя. Получив отпор они показали нам свои спины. Сквозь разрывы наших снарядов, с наблюдательного пункта было видно удирающих фрицев, часть их села на танки. Артиллеристы увеличив прицелы, засыпали врага снарядами, пока они не скрылись в балках и за хутором. Так была отражена третья контратака и последняя. На поле боя, на нейтральной полосе одиноко стояли два фашистских танка *Т.Т* подбитые нашей артиллерией. Закрепившись на рубеже Гаюн-Пащевский х.Зирка, высота *152.0* что южнее...

61

... х. Кошевого, *1237* стрелковый полк ведя разведку в направлении села Зеленый Кут оборонял занимаемый рубеж.

Во время отражения контратак противника на село Гаюн-Пащевский героизм и мужество проявили многие солдаты и офицеры *1237* с.п. Среди них назову: старшего лейтенанта т.П.В.Некрасова, начальника артиллерии *1237* стрелкового полка, капитана Голубничего - командира артдивизиона *931* артиллерийские полка, капитанов Бурмистрова А.М. командира *3* батальона и Коваля И.В. командира *2* батальона, старшего лейтенанта Борисова И.Г., командира батареи подбившего два фашистских танка, командира *120* мм минометной батареи старшего лейтенанта Клетченкова Н.И., командира батареи старшего лейтенанта Запольского Ю.С. - командиров батарей *931* артполка, т.Зибельмана, т.Пасева, Швеца, командиров взвода лейтенанта Курбасова А.Н., старшего лейтенанта - командира минроты СТ.Завало - фамилии которых сберегла память.

В итоге боев *16* сентября *1943* года части *373* с.д. вышли на западе на реке Хорол на рубеже: Зуевцы -Хомутец, на юге на линию - южная окраина Хомутца, Зеленый Кут, на востоке овладели селом Гаюн-Пащевский и прилегающими к нему хуторами. Правый сосед *294* с. д. - наступал на село Камышня, левый *93* с.д. - наступал на В.Сорочинцы.

Таким образом, на исходе дня *16* числа *373* с.д. на правом фланге вышла на ближние подступы к г. Миргороду. Передовые подразделения *1239* с.п. находилась примерно в *10* км от Миргорода, в Хомутце.

Близость к Миргороду водувешвляла воинов дивизии на быструейшее выполнение боевой задачи. Были у нас опасения, что фашисты могут при отступлении разрушить город и произвести расправу над... 62

...ее жителями. Не считаясь со временем и усталостью, мы стремились быстрее освободить город.

В ночь на 17 сентября 1235 с. п. форсировал реку Хорол в селе Черевки, под прикрытием 3 дивизиона 931 артполка, командовал которым капитан Абды Хамраев, смелый и решительный сын туркменского народа. В два часа дня 1 батальон 1235 с.п. капитана Ф.В. Федоренко форсировал р.Хорол и захватил на его западном берегу плацдарм. Закрепившись на западном берегу батальон обеспечил переправу остальных подразделений 1235 с.п.

1239 стрелковый полк занял Бакумовку, вышел на ее южную окраину. 1237 стр. полк продолжал удерживать район Гаюна-Пашевского.

Овладев Савинцами 51 стр.полк наступал на В.Сорочинцы, действуя в составе 93 С.Д.

В полдень фашисты отойдя на западный берег Хорола заняли оборону по восточной окраине села Поповка, где производили оборонительные работы силами насильственно согнанного населения и своих солдат.

В 14 часов 1233 и 1239 стрелковые полки получив приказ наступать на с.Поповку перешли в наступление. 1235 стр. полк на северо-западную, 1239 на юго-восточную окраины Поповки.

1237 стрелковый полк двумя батальонами прикрывал рубеж Гаюн-Пашевской, вел разведку на х.Довгалев и село В.Байрак занятые противником.

В восемь часов вечера дивизия преследуя отходящего противника овладела: 1237 стр.полк хут.Ляхнов, в девять часов вечера 1235 и 1239 с.п. полностью очистили от противника с. Поповку и вышли на его южную окраину.

Противник силами 34 пехотной дивизии в 4 часа утра 18 сентября... 63

...продолжал оказывать огневое сопротивление нашим частям на рубеже: Трегубовка, Добровка, Белики, Зубовка, Руда, Ракитно, В.Байрак, В.Сорочинцы. В городе слышались взрывы, доходившие до нас, приглушенные расстоянием, глухим гулом. Вспыхнули пожары. Их пламя зловеще - красными отблесками отражалось на

темном небе. Казалось, что весь город объят огнем. В городе еще свирепствовали фашисты. Мы представляли себе, как страшно это время для миргородцев. До всего личного состава доведен был приказ комд - полкам наступать и ночью, без передышки, без пауз. Не допустить чтобы гитлеровцы взорвали, сожгли город - чтобы они учинили расправу над мирными жителями.

Приказ командира дивизии с ходу штурмовать и освободить город, воины дивизии встретили с удовлетворением. Все понимали, что фашисты отступая могли разрушить, сжечь город, учинить расправу над населением. Что бы не дать фашистам навязать нам уличные бои, заставить их быстрее оставить город, командир *373* сд. приказал *1235* с. п. наступать на западную окраину города, обходя город с запада двигаться на юг, *1237* с.п. - на восточную часть в обход города с востока, а *1239* с.п., наступавшему от с.Поповки, штурмовать город с севера и очистить центральную его часть. Артиллерия заняла огневые позиции в районе Деркачи, М.Сорочинцы, Зубовка. Под ее прикрытием пехота в предрассветной мгле пошла на птурм. Но противник не принял ближнего боя. Фашисты, очевидно, опасаясь попасть в окружение стали отходить на юг, оказывая незначительное сопротивление на некоторых рубежах и кварталах города.

В *10* часов утра передовые батальоны подошли к Миргороду и вошли в город, очищая его от гитлеровцев. К счастью для Миргорода...

64

...отступавшие фашисты не оказывали серьезного сопротивления. Наступавшие стрелковые полки не требовали серьезной артиллерийской поддержки. Это обстоятельство меня очень радовало. Артиллерия не нанесла городу разрушений.

Наступая на город утром *18* сентября и *1235* стрелковый полк овладел селом Деркачи, *1239* с.п. - М.Сорочинцами и хут.Ромодановский, *1237* хут.Довгалева.

93 с.д. вела бой за В.Сорочинцы.

В *10* часов утра, на плечах противника первыми в город ворвались бойцы *2* батальона *1237* с.п. майора И.Л.Ковалева с северо-востока, Вслед за ними с севера - воины *3* батальона майора С.И.Давыдова от села Поповки. Очищая квартал за кварталом, встречая слабое сопротивление противника, воины дивизии продвигались вдоль улиц Гоголя, Пролетарской и параллельно им к центру и

дальше к южной окраине города. Около взорванного моста через р.Хорол на улице имени Гоголя фашисты устроили засаду в парке. Выбив гитлеровцев из северного кладбища, от казарм, зданий военкомата и керамического техникума, продвигаясь на юг к мосту, передовые подразделения были обстреляны из курортного парка пулеметным и орудийным огнем. Огонь вела 37 мм орудие и пулемет с бронетранспортера, а также группа автоматчиков. Наши стрелки пошли в обход парка с востока, по Пролетарской улице на курорт. Разведка нашла на курорте мост через Хорол. Бронетранспортером занялся взвод батальонной артиллерии лейтенанта т.Зинченко. По приказу майора В.П.Шамоти/.../Разведав место где находился бронетранспортер, артиллеристы прикрываясь от огня противника строениями и орудийным щитом, выкатили орудие на открытую позицию и меткими выстрелами подбили вражеский бронетранспортер. 65

Потеряв орудие немцы отстреливаясь отходили на южную окраину города на Хорольский большак и к железно-дорожной станции. На южной части города еще пылали пожары. Горела мельница, станционные постройки. Едкий дым со специфичным, приторным запахом горелого зерна и муки. Как дымовой завесой заволоч пристанционную часть города. Горел хлеб, неоценимое богатство. Многие в нем нуждались, но все боялись фаишстов и не решались идти тушить пожары, спасти хлеб пока гитлеровцы были в городе. Но как только миргородцы увидели наших солдат они, приветствуя воинов, сразу же бросились тушить пожарища и благодаря их самоотверженному труду было спасено много зерна, муки и других продуктов.

В час дня, приветствуемые ликующими людьми, воины 373 с.д. очистили полностью город от захватчиков, передовыми подразделениями вышли к южной окраине города, перерезав коммуникационную линию Ромодан-Полтава. У железнодорожного вокзала к воинам 1237с.п. занявшим вокзал подошел передовой отряд 93 с.д. - разведрота усаженная на броню танков 259 т.п. пробившись к городу от В.Сорочинец.

В 9 часов вечера полки дивизии вышли на рубеж : 1235 с.п. на юго-западную окраину х.Любовщина, х.Стадня, Ерки; 1239 с.п. - на южную окраину Рыбаковщины; 1237 с.п. - на высоту 127.1, южную окраину хуторов Ляхов и Овнянка где закрепились. Город

Миргород в 13 часов был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Вечером же в тот день правый сосед 218 с.д. - 21 с.к. 47 армии вышла на рубеж Ежани, с левым соседом 93 с.д. мы соединились у жел. дор. станции г.Миргорода. Противник отступил в юго-западном направлении.

Таким образом, 373 с.д. в результате шестидневных непрерывных боев с ариергардами 34 п. д., остатками 19 п.л. противника... 66

...овладела селами: Лысовкой, Перевоз, М.Обуховкой, В.Обуховкой, Савинцами, х.Солдатский, х.Круглый, х.Добряки, х.Кошевой, х.Червона Зирка, Гаюн-Пащевский, х.Ляхнов, х.Довгалев, В.Байрак, х. Червонный Тополь, Долина, Зуевцы, Черевки, Бакумовка, Хомуец, Довгалевка, х.Зеленый Кут, Зубовка, М.Сорочинцы, Поповка, г. Миргород. (Ар. МО Ф 78 с.к. ОП 145013, Д№ 9 - Боевой путь 78 с. к. л.1-72).

При занятии города и железнодорожной станции захвачены следующие трофеи: подбитых танков 3, мотоциклов 2, орудий 155 мм - 1, автомашин - 1, бронетранспортер - 1. Кроме того за время проведения Миргородской операции частями 373 с д. было освобождено 33 населенных пункта. Убито 1980 фашистских солдат и офицеров. Взято в плен 88 человека. Захвачено: бронетранспортеров - 2, арт. орудий разных калибров - 8, лошадей - 65, на железнодорожном вокзале, - хлебное зерно, овес, соль и др. продукты.

Когда воины 373 с.д. вошли в город, там пылали еще и догорали пожарища. Недалеко от вокзала пылала огнем многоэтажная мельница. Дым с приторно-сладковатым запахом горевшей муки заполнил улицы той части города. Догорало несколько домов на курорте и в разных кварталах города. Город казался пустым. Потом стали встречаться жители прятавшиеся в домах, погребах и других местах. Увидев наших солдат и офицеров, они с криками радостных приветствий обнимали воинов, принесших им долгожданную свободу. Угощали солдат фруктами и всем что было в доме, делились своей радостью, рассказывали о пережитых ужасах немецко-фашистской оккупации. Около двух лет в страхе и голоде жили в Миргороде под игмом фашистов. Более 370 человек советских людей мирных жителей замучили гитлеровцы в октябре 1941 года, 736 человек молодежи насильственно... 67

... вывезли в Германию в фашистское рабство, ⁵⁶¹ человека расстреляли за время оккупации. Так было почти по всех населенных пунктах временно захваченных гитлеровцами, которые довелось освобождать воинам ³⁷³ С.Д.

В памяти запечатлелся такой случай. Наши передовые части подошли к селу занятому витлеровцами. Пехота развернулась в боевой порядок, артиллерийский дивизион занял огневые позиции. *Все* было готово к бою. Но разведка сообщила «немцы уходят». Не открывая огня мы стали наступать и без боя бошли в село. Название его не помню. Кажется Долина, где то в районе Гаюн-Пащевского. От других сел оно отличалось тем, что между хатами в нем был большой выгон. Село было пусто, но хаты открыты и по всему было видно, что люди недавно и спешно оставили село.

Я вылез на чердак одной хаты, где артиллеристы организовали наблюдательный пункт. Сквозь дырку в крыше увидел, что за селом стоят автомашины, с которых выгрузились фашистская пехота и стоят танки. Казалось, что назревал бой. Но боя не было, фашисты не приняли боя. После первого нашего выстрела они бежали и скрылись за буграми и кустами. Оставив на чердаке наблюдателей я слез с крыши. Наша пехота построившись в колонны продолжала преследование фашистов. Артиллеристы приняв команду «отбой», снялись с позиции и присоединились к стрелкам. Когда я слез с чердака, то услышал приглушенный детский плач. Откуда он? Осмотрели хату, сарай, - никого не увидели. Но плач повторился. Прислушались/Он слышался из под кучи свежей соломы. Когда солому сняли, увидели крышку погреба. Сняли ее, - оттуда и слышался плач ребенка и шикание матери, стиравшейся его успокоить. Мы поняли, что там укрылись хозяева нашей хаты. Вылезайте, немцев...

68

... уже нет - крикнули солдаты, в ответ тишина и опять плач ребенка. Тогда я крикнул в погреб по украински. Вылазте, свои пришли. Вскоре из погреба показалась голова пожилой женщины. Испуганно она всматривалась в нас не понимая кто мы? друзья или враги. Улыбаясь мы смотрели на женщину и она поняла кто мы. «Ой матинко!/- выкрикнула женщина - да это правда наши» - и бросилась обнимать и целовать всех подряд. «Спасибо вам деточки»-приговаривала женщина - «что освободили нас, спасибо вам...». А из погреба вылезали дети и женщины. Благодаря нас, они побегали

в соседние дворы и вскоре пустое село наполнилось детскими криками и говором. Запомнилась радость и счастливые голоса молодежи. Одна из девушек обращаясь к офицерам и солдатам счастливо говорила: - "Я студентка, училась до войны в Харькове, теперь опять буду учиться». «Конечно - отвечали мы, вот добьем фашистов и будем мирно еще лучше жить и трудиться». Пожелали мы студентке выполнения ее скромного желания и думаем, что сейчас она где-то трудится в народном хозяйстве. Наступал вечер. В хате собралась молодежь и слышались чудные мелодии полтавских народных песен. Пришло нам время уходить. Поблагодарив хозяев за угощение дарами полтавской земли, мы отправились дальше - на запад. По лицам бойцов и разговорам я видел, что ненависть к врагу довлела в их мыслях, у каждого было желание, стремление- быстрее освободить родную землю от фашистской нечисти. И не было для воинов ничего более приятного, чем видеть радость освобожденных от фашистского ига наших советских людей.

Подобное происходило и в Миргороде. По мере продвижения наших солдат к южной окраине города, все больше и больше людей появлялось на улицах, приветствовавших своих освободителей. 69

Они выходили из убежищ, возвращались из близлежащих сел, где укрывались и с каждым часом все люднее и люднее становилось на городских улицах.

Все же хотя город в основном уцелел, гитлеровцы нанесли ему значительный ущерб. Как нам рассказывали жители в ночь с 17 на 18 сентября в город приехала специальная команда. Она сразу приступила к уничтожению городских промышленных и бытовых объектов. Факельщики поджигали здания, саперы взрывали промышленные предприятия. Электростанцию, мельницу, железнодорожный вокзал, силикатный завод, три школы, городскую библиотеку, почту, курортные здания, сожгли 128 домов, взорвали мост через реку Хорол, готель, поликлинику, маслозавод и др. Все это были гражданские объекты, необходимее для нормального обеспечения жизни населения и никакого военного значения не имевшие.»

19 сентября 1943г. по радио был опубликован приказ Верховного Главнокомандующего. В нем говорилось : «Наши войска в результате общего наступления на Украине с 17 по 18 сентября 1943 г. освободили от немецко-фашистских

захватчиков города: Прилуки, Ромны, Пирятин, Лубны, Ромодан, Миргород, Красноград, Павлоград.

В боях за освобождение этих городов отличились: 167 Сумская с.д., 163 С.Д., 337 С.Д., 373 С.Д., 93 С.Д., 218 С.Д., 72 С.Д., 81 Гв.С.Д., 58 Гв.С.Д., 1 механизированный корпус.

В ознаменование достигнутых успехов перечисленным дивизиям и частям присвоить наименования Миргородских 373 с.д., 93 с.д. В будущем эти соединения и части именовать «373 Миргородская с.д., 93 Миргородская с.д.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И.Сталин. 70

С чувством глубокой радости и удовлетворения встретили солдаты и офицеры известие о присвоении дивизии наименования Миргородской. Во всех частях и подразделениях была проведена короткие митинги и собрания, на которых воины высказывая свою ненависть к фашистам, принимали клятвы отомстить врагу, быстрее изгнать их с Украины, оправдать почетное наименование Миргородской дивизии. Кто в Советское Союзе не знал или не слышал об этом городе и Миргородщине, воспетой Н.В.Гоголем, и воины дивизии были горды, что на их долю выпало счастье освобождать от фашистов Миргородскую землю. Забегая вперед, следует сказать, что Знамя Миргородской дивизии часть донесла до г.Герлиц в Германии и до стен «Златой Праги» в Чехословакии. На ее знамени вскоре красовались ордена и ленты: Красного Знамени, Суворова и Кутузова и она к концу Великой Отечественной войны стала именоваться «373 Миргородская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова стрелковая дивизия».

А в 21 час столица СССР г.Москва салютовала в честь отличившихся соединений и частей, в том числе и 373 и 93 С.Д.

Вместе с нами это радостное для нас событие отметили и жители свободного Миргорода.

В этот же день 3 воскресенье 19 сентября на городской площади у курорта миргородцы собрались на общегородской митинг. Собралось почти все население. Митинг открыл начальник политотдела 373 Миргородской дивизии полковник Григорий Иванович Обыденный. Он поздравил миргородцев с обретенной вновь свободой, пожелал успехов в восстановлении разрушенного хозяйства и передал

освобожденный город гражданским местным властям. После него выступил начальник политотдела ⁵² Армии полковников... 71

...Банник Он говорил, что Красная Армия ведет ожесточенные бои с врагом и призывал Миргородцев всемирно помочь нашей армии, не теряя времени приступить к восстановлению разрушенного народного хозяйства, все подчинить для решения главной задачи - разгромить ненавистного врага. В ответ миргородцы ответили, что они приложат все усилия, чтобы выполнить свои задачи, сделают все от них зависящее. И миргородцы сдержали свои обещания. Уже ¹⁸ и ¹⁹ они вышли на тушение пожаров и спасли от огня много муки, зерна и др. продуктов. ²⁵ тонн хлеба, ⁵⁰⁰ тонн соли, ¹⁴ тонн бензина.

В боях за город, кроме тех бойцов о которых уже было сказано, отличились: командир ⁹³¹ артполка ³⁷³ с.д. подполковник Яновский Ю.В., командир ¹²³⁵ с.п. подполковник Жуков *А.А.*, начальник оперативного отдела подполковник В.К.Булдаков, начальник *арт.1237* с.п. капитан Некрасов, командир медсанбата дивизии капитан медицинской службы Ведерников, ком.взвода ¹²³⁷ с.п. лейтенант Банников, начальник артиллерии ¹²³⁹ с.п. капитан Шамота, командир ¹²⁰ мм минбатарей ¹²³⁷ с.п. ст.лейт.Клетченков, командир ⁸² мм минроты ¹²³⁹ с.п. лейтенант Завало С.Т., ефрейтор Ляхов, рядовой Бадзезич, капитан Голубничий, майор Бурмистров А.М., старший лейтенант Н.Г.Борисов, капитан Запольский Ю.С., лейтенанты Пасев, Швец, Курбасов *А.М.*, старший лейтенант К.А.Червинский. Офицеры и солдаты ²⁵⁹ танкового полка: капитан В.М. Клятченко - командир танковой роты, старший лейтенант Н.Ф.Федоров, рядовой (сапер) Д.Ф.Калиниченко, сержант разведчик И.П.Любимов, экипаж ² взвода, ² танковом роты во главе с командиром взвода младшим лейтенантом Хайрулиным, лейтенанты Артеменко и Твердохлебов и много других героев чьи... 72

... имена сберегла моя память и документы, которые я изучал.

Части дивизии выйдя на рубеж х.Овнянка, Рыбаковщина, Ерки в течение ¹⁸⁻¹⁹ числа приводили в порядок свои подразделения за счет внутренних перемещений. В итоге в каждом стрелковом полку стало по два стрелковых батальона двухротного состава, соответственно уменьшилось и количество людей в спецподразделениях. Отдохнув дивизия получила новый приказ, стала готовиться к ночному маршу. До ²

часов ночи 20 сентября штаб дивизии находился в Миргородских казармах, мой штаб (штаб артиллерии дивизии) размещался в доме где размещался райвоенкомат.

Вечером 19 сентября 1943 года дивизия ночным маршем выступила на с рубежа с.Ерки, Рыбаковщина, хутор Овнянка. Пришло время оставить город и нам. В Миргороде налаживалась нормальная трудовая жизнь. Перед советскими людьми еще стояли серьезные задачи. Освободить Родину от фашистских захватчиков, восстановить разрушенное народное хозяйство. Мы были уверены, что под руководством партии мы выполним эти задачи. С верой в победу дивизия выступила на марш. Позади оставались освобожденные села и могилы наших боевых товарищей, память о которых в наших сердцах сохранится на век.

Полковник Н.С.Бондаренко